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• keink utánnyomását csak a for- ■ 
I rás megjelölésével engedjük meg. [

Érre feleli esi 
as Erdélyi Lapok

Irtunk tegnap néhány enyhe szót a 
nagyváradi Erdélyi Lapok címére abból 
az alkalomból, hogy az erdélyi katoliku­
soknak ez a lapja húsvéti ajándékképpen 
arról igyekezett meggyőzni olvasóit, hogy 
Tiszaeszlárban valóban vérét vették a 
zsidók Solymosi Eszternek.

Csak úgy mellékesen megjegyeztük azt 
is, hogy ez a sajtóorgánum hitlerista 
húrokon játszik, noha a katolicizmus ösz" 
szes hivatott képviselői a hiílerizmus el­
len fordultak és Németországból tömege­
sen menekülnek Hitler terrorja elől — a 
katolikus papok is.

Nem lep meg bennünket, hogy az Er­
délyi Lapok egészen világos cikkünknek 
csak a mellékmondataira felel.

Arról, hogy propagandát csinált a vér- 
vádmesének, hallgat.

Csak Hitlerrel szembeni magatartásá­
ról beszél és nyíltan bevallja, hogy hit. | 
ierista.

Tudomásul vesszük.
A tények kétségbeesett elferdítésével 

bizonyítani igyekszik azt is, hogy az egész 
világ katolicizmusának ez az álláspontja.

Erről most nem vitatkozunk. Hiszen 
felelnek helyettünk a nyilatkozó püspö­
kök, a menekülő és a letartóztatott kato­
likusok.

Aztán szemünkre hányja, hogy csak a 
hitleri terror ellen tiltakozunk, de bezzeg 
elhallgattuk a spanyolországi, mexikói és 
oroszországi katolikus üldözés_kv_í.

Nem igaz.
Mi a spanyolországi és mexikói katoli­

kusok üldözéséről talán még az Erdélyi 
Lapoknál is többet irtunk. Arról nem is 
szólva, hogy az Uj Kelet az egyetlen er­
délyi lap, amely az oroszországi vallás- 
ellenes kampányt állandóan napirenden 
tartja, hiszen Oroszországban egy sorsa 
van a katolikus és a zsidó egyháznak. 

Ennyit a mellékvágányról.
És most kénytelenek vagyunk az Erdé­

lyi Lapokat fülöníogni és a fővágányra 
hurcolni.

Mi van a vérvádról szóló húsvéti cik­
ke!?

Mi nem a lap hitlerista magatartásáért 
vontuk felelősségre az erdélyi püspökö­
ket.

Egyáltalában nem vontuk felelősségre 
a püspököket.

Csak megkérdeztük tőlük, hogy kinek 
a nevében hirdeti a lapjuk a tiszaeszlári
„igazságot“?

Ezt pedig jogunk van tudni.
Most pedig feleletet követelünk köntör­

falazás nélkül. Ki tartozik számadással a 
húsvéti vérvád cikkért?

Kinek a számlájára írandó az a galád- 
ság, hogy 1933-ban vérvádmesével fertőzi 
meg a közvéleményt a katolikusok szó­
csöve? . I

Erre feleljen az Erdélyi Lapok.
Aztán felőlünk akár mindennap is 

csókolózhatik Hitlerrel.

lőttek, látlak és - 
hazakullogtak

Papén, az urlovas és Göring az elme­
beteg, egymásratalálva a célok és szán­
dékok alantosságában, Rómába ménének, 
ahova manapság nemcsak minden ut, de 
főleg a fasiszták útja vezet.

S mialatt otthon keresztény és zsidó 
embertársaik börtönök mélyén és S. A.- 
huligánok barbár öklei alatt szenvednek: 
ők a képmutatók arcátlanságával vettek 
részt az örök szeretetet hirdető és egy 
názáreti zsidó ács fia által alapított ke­
resztény vallás ünnepi szertartásain.

Mindez azonban csak maszlag, szem­
fényvesztés, külsöséges parádé volt, an­
nak az egyszerű ténynek leplezésére, hogy 
a náciprogram tiz éven keresztül a „fe­
kete internácionálé“-vaL tehát a katolikus 
papsággal való leszámolást is hirdette.

A valódi cél egészen más volt.
Papén és Göring tulajdonképen azért 

utaztak Rómába, hogy egyetlen roham­
mal bevegyék Mussolini szivét és a fa­
siszta elvtársi hűségre való hivatkozással
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A japán kormány diktátor! 
hatalom megadását kéri a par. 

lamenttől imperialista céljai
megvalósítására

Vi­

kiA japán admiralitás Port Arthur! újra flottabázissá fejleszti

Ä japán haderő zöme gyors menetben 
közeledik Peking felé

London, április 20. A japán kormágiy
, felhatalmazási törvényjavaslatot terjesz- 
I tett a parlament elé. A tokiói kormány 
I diktátort hatalom megadását kéri azzal 
I az indokolással, hogy számolni kell a nép 
! szövetségi hatalmak japán ellenes gazda- 
I sági blokádjával arra az esetre, ha Ja- 
j pán olyan tervek megvalósítására kény­

szerül, amelyek nem találkoznak a hatal­
mak tetszésével.

Egyidejű jelentés szerint a japán ad- 
miralitás Port Arthurt újra flottabázis­
sá fejleszti ki, ami valószínűleg azt a 
célt szolgálja, hogy a katonai operáció­
kat a kikötőből támogassák.

A Havas távirati iroda közli Tokióból 
azt a hirt is, hogy a japán kormány 

> erélyes elutasító választ adott Jurenew 
* tokrni szovjet.,.o * et aL.-t- ..le- -zt t r ■

I marsra.
TJjabb jelentések arról számolnak be, 

hogy a japán haderő zöme gyors menet­
ben közeledik Peking felé. A hadosztá­
lyok tüzérségi pergőtűz és repülőtámadá­
sok védelme alatt átkeltek a Iuang fo- 
1 ón s most már csak egy napi járóföld­
re vannak a. volt kínai császári főváros 
határától.

Kétségtelennek tartják a Távolkeleten,
I hogy Pu-Yi excsászár, a független Maiid 
I zsuria köztársasági elnöke közelebbről 
! Pekingbe fogja áttenni székhelyét.

A pekingi japán diplomáciai képvise- 
: let hivatalos közlést juttatott el a hatal­

mak diplomatáihoz, melyben közölte ve­
lük, hogy Japán Peking megszállása után 
is biztosítani fogja a külföldi hatalmaik 

-'"ekeinek tiszteletben tartását.

sas

Az előlelek szeriül békésen
fog elsimulni m, orosz-angol

konfliktus
A VicUers-cég tovább szállítja a rendelésedet Oroszországnak

London, április 20. Moszkvában Thorn­
ton és Macdonald elitéit angol mérnökök 
védői büntetésmérséklés iránt előterjesz­
tést tettek. Úgy hírlik, hogy abban az 
esetben, ha a szovjet részéről az igényt 
honorálják, az angol kormány enyhíteni 
fogja az oroszországi árubehozatali tila­
lomról szóló rendelkezést.

Egyidejűleg Maiski londoni szovjet­
követ, kormánya képviseletében demar- 
sot nyújtott át a Foreign Officeban az 
oroszországi petróleum, fa, gabona és 
gyapot importjának betiltása miatt. Ez­
zel szemben a londoni Vickers-gyár kom­
münikét tett közzé, melyben bejelenti,

hogy a történtek ellenére továbbra is 
folytatja a szovjetrendelések szállítását

A szovjet részéről tegnap kifizettek 30 
millió dollárt Angliában eszközölt ipari 
megrendelések egy részének ellenérté­
kéül.

Az orosz behozatal elleni rendszabá­
lyok április 26-án lépnek életbe, de való­
színűleg csak abban az esetben, ha a szov 
jetunió végrehajtó bizottsága az. elitéit 
két angol mérnök ügyében előterjesztett 
kegyelmi kérvényt nem honorálná s az 
elítéltek szabadságvesztését egyszerű ki­
utasítássá át nem változtatná.

megnyerjék őt az Anschluss eszméjének;.
Ugyanakkor azonban Dollfuss is Ró­

mában termett, aki — csodálatosképpen 
— egyáltalában nem osztja némely kétes 
itéletü romániai hecc-káplán és tollfor­
gató bérenc ama nézetét, hogy a katoli­
cizmus érdekei összeegyeztethetők vol­
nának a nácik érdekeivel, 

i Dollfussnak, a keresztény szociálisták 
I vezérének nem kellenek a nácik s igy 

nem kell az Anschluss sem, holott Hitler 
uralomrakerülése előtt — Seypellel szem­
ben __ ő képviselte pártjában a titkos
csatlakozási vágyakat

Mindenki azt várta volna, hogy Mus­
solini, a revizionizmus pápája, a fasiz­
mus feltalálója, hangos evvivával fogja 
keblére ölelni Göringet és Papent s egye­
nesen fel fogja szólítani őket arra, hogy 
szálljak meg és kebelezzék be Ausztriát 

Ehelyett azonban mi történt?
Az történt hogy Dollfnss győzött és 

Mussolini még fegyveres segítségét is 
felajánlotta arra az esetre, ha Göring cr 
barnaingesei nemzeti ébredésüket Ausz­
triára is ki akarnák terjeszteni.

A kicsi, törpe Dollfuss, akit hazájában 
„Dollfuss ’ erwachse!“ megszólítással gú­
ny ólnak politikai ellenfelet megfogadta 
a jótanácsot és Ausztriát nem hajlandó 
kiszolgáltatni a „Deutschland erwache“ 
humbugjának.

Göring és Papén tehát csalódtak Mus- 
soüniben.

A. fasiszta szolidaritás egyelőre csődöt
mondott ,., .

Ai. megnyugtató ebben a csalódásban 
az, hogy nem az első és nem az utolsó... 

i A hitleri üresfejüségre és koncepciót­
lanságra a külpolitikai kudarcok való- 

I ságos lavinája gördül alá.
! Hogy Franciaország, Lengyelország, 
i Anglia. Spanyolország, Szovjetoroszor- 

szág, a kisantant-államok hangulata egye 
nesen gyűlölködő velük szemben, hogy 
az elszigeteltség fojtogató gyűrűje egy­
re szorosabbra zárul körülöttük, az 
természetes.

; De a fasiszta Olaszország és főleg a 
Mussolini részéről kapott refü egyenesen 
lesújtó hatású rájuk nézve, 

j ördögi vetésük nemcsak otthon érett 
meg, de érőben van, — az ellenkező pó­
luson — a külvilágban is. 

i Az olaszországi szégyenteljes kudarc 
egyik kimagasló mementőja a hitlerista 
külpolitika teljes tehetetlenségének.

Göring és Papén azzal a felfnvalkodott 
hittel utaztak Rómába, hogy jönnek, lát­
nak — és győznek.

Ezzel szemben az történt, hogy jöttek, 
láttak — és telles kudarccal hazakullog-, 
tak.

A kis Dollfuss legyőzte az óriásokat. 
A fasiszta szolidaritás legendának bizo­
nyult, mintahogyan legendának fog bi­
zonyulni az egész „Harmadik Birodalom 
ról zengő hitleri messianizmus is.

VILÁG TÜKRE
*. / —” ‘

Ä hampdshcreszl
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Végre megszólalt külpolitikai kérdések 
ben is Hitler kormánya. Nem ugyan a 
külügyminiszter, hanem a nemzeti szo- 
ciálista párt külügyi hivatalának veze­
tője, Alfréd Rosenberg, akit a párt job­
bik eszének tartanak. Azt mondják róla, 
hogy a kampóskeresztesek terrorisztikus 
lendületéből csak annyit tartott meg, a 
mennyire éppen szüksége van, egyéb­
ként higgadt, objektív szemléletű politi­
kus, már amennyire ebben a pártban 
valaki objektív lehet.

Mindenesetre hasznos dolog megismer­
kedni a hitleri külpolitikával, hogy min­
denki lássa, mit vél elérhetőnek ez a 
,,törvényes“ forradalom, amit faji alapon, 
és borzalmas jogtiprással csináltak meg 
Hitlerék és Hugenbergék. .

Alfred Rosenberg a Hearst sajtó kép­
viselőjének mondotta el külpolitikai kon 
cc-peióját.

Az újságíró megkérdezte Alfred Ro-
senberget : .

— Hogy képzeli Németország az o biz­
tonságának megvalósítását azok után, 
hogy a világtörténelem egyik legna­
gyobb leszerelési konferenciája úgyszól­
ván fiaskóval végződött.

Rosenberg erre azt felelte, hogy még­
sem Mtja kilátástalannak a helyzetet, 
főleg azért, mert még mindig várhatók 
újabb leszerelési konferenciák, amelyek 
talán több eredményt hoznak az eddigi­
nél. Az újságíró azonban információira 
hivatkozva, azt mondotta, hogy vélemé­
nye szerint jelentősebb konferencia mar 
a leszerelés kérdésében belátható időn 
belül aligha várható. Rosenbeg erre azt 
felelte, hogy Németország biztonságát a 
Mussolini-féle négyhatalmi paktum isi 
garantálhatja.

— Olyan súlyos belső problémáink van 
nak __ mondotta Rosenberg — hogy ag­
resszív külpolitikát aligha folytathat­
nánk. Németországnak nincsen támadó 
szándéka egyetlen országgal szemben 
sem, legkevésbé Franciországgal szem­
ben.

A mostani kormány legszívesebben azt 
szeretné látni, hogy a többiek is leszerel­
nek, Mert ha a leszerelés nem történik 
meg, akkor mi is kénytelenek vagyunk 
kevés pénzünket felszerelésre fordítani. 
Holott a pénzre Németországnak más­
felé lenne nagy szüksége.

— Nagy szociális problémák várnak 
megoldásra. Németország ezért ki fogja 
aknázni a békés megoldások minden le­
hetőségét és egyetlen alkalmat sem fog 
elmulasztani arra, hogy a békét fentart- 
sa. Ha azonban ezek az igyekvések ered- 

I ménytelenek lennének, akkor arra az ál- 
! láspontra kell majd helyezkednünk, hogy 
I a Versailles! szerződés más aláírói is meg 
I szegték a szerződést és ezzel feloldották 

Németországot kötelezettségei alól.
Az újságírónak arra a kérdésére, hogy 

mit szól Rosenberg azokhoz a külföldi 
ujságközleményekhez, amelyek interven­
ciós háborút követelnek Németország el­
len a nemzeti szociálisták vezető külpoli- 
tikusa igy válaszolt:

— Sokat beszélnek nehány országban 
a Németország ellen várható intervenciós 
háborúról. Nehány országban ez a fecse­
gés már valóságos lázzá fajult. Ha akad­
nának hatalmak, amelyek meg mernék 
kockáztatni ezt a lépést és ha sikerül 
Németországot az intervencióval széjjel­
törni, akkor elkerülhetetlen a világka­
tasztrófa. Mert mi más lehet az ilyen 
lépés eredménye, mint egy kommunista 
hullám, amely elárasztaná egész Euró­
pát. A kommunizmus akkor Vladivosz- 
toktól az Atlanti óceánig terjedne.

— Tehát — kérdezte az újságíró — van 
nak tényezők, amelyek az európai békét 
biztosítani tudnák Nagyon szeretném ön­
től hallani, hogy melyek azok?

— Mindenek előtt Németország keleti 
határán kell biztosítékokat szereznünk és 
egész Európának oda kellene hatnia, hogy 
Lengyelországban a dolgok lecsillapodja­
nak. Pillanatnyilag ugyanis Lengyelor­
szágban olyan események zajlanak, nme-
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Uránia
bemutatja:

'„Texasi kalandor“
Főszerepben: TOM MIX és a hires! 
TONNY lova. Izgalmas és szenzá-j 

eins kalandokkal teli film.

Ivek könnyen az európai béke felborulá­
sához fejlődhetnek. Valóságos tömeg- 
pszihozis uralkodik ebben az országban. 
Bémmeséket terjesztenek a német esemé­
nyekről és ezzel a tömegeket valósággal 
lázba ejtik. Meg kell állapítanom, hogy 
a lengyel agitációt belpolitikai okok idéz 
ték elő. Az ország mai politikája ugyan­
is a békétlen tömegek figyelmét el akar­
ja téríteni és errenézve legalkalmasabb 
nak találják azt, ha Németország ellen 
hangulatot csinálnak. Azt mondják töb­
bek között, hogy az agresszív német na­
cionalista politika miatt szükség lenne 
Sziléziának és Keletoproszországnak a 
megszállása. Emlékeztetnem kell a len­
gyeleket, hogy az eredeti békeszerződések 
során egy legyei korridorról, mint aho­
gyan az most létezik, nem is volt szó. 
Wilson 14 pontjában emlékezés történik 
ugyan arról, hogy Lengyelországnak sza 
bad utat kell biztosítani a tenger felé, de 
semmiképen sem történik akár utalás is 
arra, hogy német területet kisajátíthas­
sanak. Annyi tény, hogy a lengyelek a 
békeszerződések idején és később olyan 
térképet köröztek, amelyekben német vá­
rosok lengyel névvel voltak megjelölve 
és amelyek sok egyéb hamisítást is tar­
talmaztak. Ezek a térképek az amerikai 
képviselőket is félrevezették. Az utóbbi 
tiz év alatt Lengyelország elnyomta a 
német kisebbségeket. Rengeteg német bir­
tokot. sajátítottak ki, körülbelül egymillió 
hold földet és a kisajátítás még ma is 
lolyik. Mi sem természetesebb, minthogy 
az állandó^ nyugtalanságnak ez a fészke 
a két országot permanensen háborús ve­
szedelemben tartja. Még két tényező ve­
szélyezteti'az európai békét. Az egyik az, 
hogy a német fegyverkezési egyenjogú­
sítást csak ígérték,' de nem teljesítették. 
A másik a leszerelés. Németország pedig 
nem fog nyugodni mindaddig, amíg nem 
teljesítik ezt a jogos két követelést.

A ' német-angol viszonyról R-osonberg 
szintén nyilatkozott. Ezt mondotta:

— A brit politikában különböző irá­
nyokat látunk. Bizonyos angol körök po­
litikai és morális szükségletnek tartják 
azt, hogy Németország igazságos elbánás 
ban részesüljön. Mások viszont azt tart­
ják, hogy az angol politika Franciaor­
szág hegemonia-politikájához csatlakoz­
om Ügy véljük azonban, hogy ez a súr­
lódás nem alkalmas arra, hogy Német­
ország ellen nagyobb eseményeket rob­
banthatna ki.

Alfred Rosenberg ezután áttért a né- 
met' ipari fejlődésre. A nagyipar az utób- 
bi evekben kénytelen volt erősen fejlőd- 
ni, mert a. hadisarcot kellett termelnie. 
Ez a nagyipar azonban a többi ipari ál- 
lamoknak, igy Angliának nem épen ve­
szedelmes konkurrense. A nemzeti szoci­
alista mozgalom erős parasztságra fog 
támaszkodni és Németország benső piacát 
akarja fejleszteni és erősíteni. Nómetor- 
szag nem akar az amerikai, vagy a brit 
érd ekek veszélyes konkurensévé válni.

~ folytatta — piacainkat Euró­
pa keleti részéin keressük. Meg fogíuk 
csinálni a Hansa-csatornát, amely a’ke­
leti tengert össze fogja kötni a rajnai 
ipari területekkel. Ha a tervet meg tud­
nánk valósitani, akkor sokezer munkás 
négy even át foglalkozáshoz juthat 

Végül az amerikai adósságokról esett 
Mo Rosenberg arra kérte az újságírót, 
közölje Amerika közvéleményével, hogv 
Németország már 17 milliárd dollár ha­
disarcot fizetett és legfőbb ideje, hogy 
ban '^mer*k-a logyen méltányos irányá-

A nemzeti-szocialista 
svábok előretörésének

visszhangja
Matti Oispér nylietiiozata a swáü nepMözdssegi választások

eredményiről

ä nácik elismerik m ifidé kisebbséget és a fás luxust 
német monopóliumnak tekintik

Tímisoara-Temesvár, ápr. 19. (Az Uj 
Kelet tud') Lapunk tegnapi számában meg 
irtuk, hogy a német-sváb nép közösségi 
választások a hitleristák előretörését 

hozták magukkal1, ami rendkívüli jellemző 
az itteni sváb kisebbség eltévelyedésére. 
A választások végleges eredményei még 
nem ismeretesek. Egy azonban bizonyos: 
a dr. Muth Gáspár és Blaskovits Ferenc 
prelátus vezetése alatt álló hivatalos lista 
kisebbségben maradt a két ellenzéki párt 
listáira leadott szavazatokkal szemben. A 
hivatalos lista az eddigi eredtnények sze- 

I rint az egész választási területen 16.000 
> szavazatot, a Hans Beller aradi képvi- 
I selő vezetése alatt áldó antiM erikái is ok 
I 12 ezer, a hitleristák 9000 szavazatot kap 
I tak. Muth ék tehát 43, Bell érék 33, inig a 
I nácik 24 százalékot értek el. Különösen 
I Aradon ért el nagy győzelmet az ellen­

zék. A hivatalos lista, itt mindösszes 26 
százalékot kapott, míg a Béller-lista a 
szavazatok 44 százalékát, a hitleristák 
pedig 30 százalékot kaptak. Áltálában az 
egész választási területen az ellenzék a 
szavazatok ötvennyolc százalékát szerezte 
meg.

Muth Gáspár nyilatkozata
A sváb hivatalos körökben előre-látták 

az ellenzék előretörését, Muth Gáspár dt\ 
a választások után nyilatkozott a sajtó 
előtt és a következőket mondotta:

— A nemzeti szociálisták előretörésé­
nek' magyarázatát1 abban a szuggesztiv 
hatásban ’látom, amelyet Németország 
gyakorol a német népikisebbségekre. 
Hozzájárult az is, hogy a hitlerizm*s 
Németországban éppen a mii választá­
saink idejében érte el a legnagyobb 
győzelmeit.

a választás volt népünk barma- 
dik nagy megmozdulása. A régi nép­
közösségeken kívül még három párt je­
lentkezett: az ifjú svábok, a Hügel-
csoport és a nemzeti szocialisták. Ez a 
körülmény sokakban léhángoltságot idé- 
zett elő,' mert a pártokra való szakadozás 
jeleit látták ebben. Erre azonban az a 
válaszunk, hogy magunkra kellett vál-Lal- 
^ní.a, kiseb’D bajt, a nagyobbik baj eh 
haritasara, mely abban állott volna, hogy 
népünk egy része kívül marad a nemzeti 
szervezet fegyelmén. Minden párt veze­
tője es jelöltje nyilatkozatban kötelezte 
magat, hogy a szervezeten belül marad 
es aláveti magát a többségi határozatnak 
Kernel juk, hegy

jó lépéssel előrejutottunk és bizo­
nyos, hogy igy lesz népünkből e;gy 

test és egy lélek.
Amint láthatjuk, a hivatalos köröket 

nemcsak hogy nem érinti fájdalmasan a 
nrtleristak előretörése, hanem egyenesen 
°™, ,k az el]enzék-i győzelemnek és sa- 
.Jaf listájuk vereségének. Mindenesetre 
erdekes jeltenség. Jellemző azonban arra, 
hogy a józanabb körök és olyan vezetc- 
egyeniségek is mint Muth Gáspár, "ma- 
f5“,... értetődőnek és természetesnek 
tartják a nemzeti szocialista előretörést 
es ezt „előrejutásnak“ tekintik

Az erdélyi nácik csak „elv­
ben“ antiszemiták

•^nna: Felszabadulfak. 4 
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver- 
STodo korunknak legizzóbb problémáit tár. 
& regényében. Ára csak 32 lej. Kap- 
íató az Uj Kelet könyvosztályában 

Keresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelbe- fordította: Dr. Kupfer 
Miksa A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv, 
tizenhárom rendkívül érdekes monog- 
1 . f a történelem azon keresztény alsk- 
jairól, tudósokról, írókról, fejedelmekről 

diplomatákról, akik páratlan odaadás- 
küzdöttek a zsidó nép jogaiért és 

szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
aem akarta. A könyv ára fűzve 90 le’ 

apható az Uj Kelet tcmyvosztáiyában*
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rrA,.. ^'éztes nácik is nyilatkoz.taik már. 
Különösen, érdekes dolgokat mondott 

« í>uOSS Ferenc, a párt egyik vezetőembere: 
I ... ry csaic elvi téren harcolunk a zsi- 
! dok — mondotta. — Semilyen más 
j zsidóellenes ' megmozdulás roll, nem lőhet 
í ®zo- zsidóságot, mint kisebbséget el- 
I é.s Mvanjuki hogy ugyanazon
f .l°Kokban részesüljön, mint mi. de termé-
I »ÄÄ* **** “í4t magánalc
j hog>' mennyi ellentmondás van ei 
I mily paradoxon az erdélyi németek nem 
I zeti szociaMa elképzelése, erre a leg- 
» jellemzőbb dr. Fritz Tbeilnak szászok 
I fopublicasztájának cikke, amely’ a fasiz- 
: must a nemetek monopóliumának tekinti 
I ,h°Fy azzal' a németeken k"-
; >uL senkl más nem élhet. Fritz Theil 
I ug>'anLS a következőket írja lapjában:

A nácik monopóliuma
i xMrr ?a a külföldi németséget körülvevő 
többségi nepek a német események ha-

es

fása alatt helyes, vagy hely teilen, fel­
fogással, a szélísőséges nacionalizmushoz 
való alkalmazkodás sáli a többségnek 
egyedülálló jogát akarják kihangsúlyozni 
a kisebbségekkel szemben, hogyha az ed­
dig, mint egyedül boldogítónak vallott 
demokráciát egy tekintet nélküli fasiz-

j. mus- javára feladják, úgy nem marad 
számunkra egyéb, mint Letérni a kisebb­
ségi' fogalom útjáról és vállalni a" 
gyobb állami térben minden határ feh„ 
Létező német néptöbbséghez való hoz^ 
tartozást.

Ami azt jelenti más szóval, hogy: ha 
az itteni többség ugyanolyan eszközökhöz 
merne nyúlni az itteni német kisebbség, 
gél szemben, mint aminőket a német" 

, országi többség alkalmaz ma az ottani 
j kisebbségekkel szemben, úgy az itteni 
I németek egy csapásra megszűnnek r0. 
; mániái kisebbség lenni és felcsapnak ir. 
! redenta pángermánnak. Az itteni szászok 
í tehát aprobáyák a németországi nácik 
i terrorját, de előre kijelentik, hogy ezzel 
I a _ terrorral csak a németeknek "szabad 
i élniök, viszont a más országokban élő né. 

met kisebbségekkel szemben ne merjen 
senki a németországi példával élni, mert 
ebben az esetben ők a „nagy- német nén- 
többség“ mellé állanak...

Minden zsidó iparos és tisztviselő váltsa 
ki szavazó céduláját a munkakamarai

választásokra
CIuj-Kolozsvár, április 20. (Az Ej Ke­

let tud.) A munkakamarai választásokra 
lelkesen készülnek a zsidó tisztviselők és 
iparosok. A 2. számú egyezményes ma- 
gyarparti-zsidópárti lista jelöltjeit teg­
napi számunkban közöltük. A lista mögé 
a magyar és zsidó tisztviselők nagy tö­
mege csoportosul és tisztviselők szakmai 
érdeke, hogy a listáról minél többen ke­
rüljenek be a munkakamarába. A válasz­
tási igazolványok kibocsátása nagy ér­
deklődés mellett folyik és az eddigi je­
lentkezésekből is megállapítható, hogy a 
munkamarai választók nagy százaléka 
vonul majd fel a szavazásokon.

Az iparosok listáján a kisebbségi pár­
tok igen előnyösen vannak képviselve. A 
2. számú egyezményes lista iránt a pol­
gári gondolkodású iparosság reprezen­
tánsai állanak és a kisebbségi pártok 
megegyezést? valószínűleg sikerre is fog­
ja vinni ezt a listát. Még két nap áll

rendelkezésre ahhoz, hogy az igazolvá­
nyokat kiváltsák és a zsidó iparosoknak 
kötelessége is a rendelkezésre álló rövid 
idő alatt megszerezni a szavazó könyvet- 
és ezzel a zsidó párt egyezményes listáját 
támogatni.

Az iparosok listája a következő:
1. Moldovan Anton, az ipartest, elnöke. 

2. Onofray Stefan, kádár. 3. Bíaga Romu­
lus, mechanikus. 4. Rosenfeld Armin bá- 
dogos.5. Drasovean Petrn pék. 6. Horváth 
Paul lakatos. 7. Petrieas Aurel szabó. 8. 
Schwartz Sándor bádogos. 9. Biris Luca 
cipész. 10. Hegedűs Iuliu építész, ll. Da- 
rida Mihail kéményseprő. 12. Balázs Au­
tón fodrász. 13. Besuan Dumitru bádogos. 
14. ing; Markó Vilhelm szerelő. 15. Mánd- 
rutin N. lakatos (Torda). 16. Berki Alexán 
dru asztalos. 17. Szigeti Alexandra szabó 
(Torda). 18. Moldovan Alexandria asztalos 
(Dés). 19. Pop Eugen cipész (Dós).

Tizenhat autóbusz viszi át 
most az utasokat Erdélyből

a Regátba
Oradea-N agy várad, április 20. Amint 

rnár jelentettük, most kezdik az átépíté­
sét Európa egyik legnagyobb alagút jó­
nak, amely Erdélyt évtizedek óta köti 
össze a regatta!. A tömösi szorosban egy 
hosszabb alagút halad keresztül, amely­
ben felfelé 12 percig megy a gyorsvonat. 
Ennek az alagútnak az átépítése vált 
szükségessé. Április 20 és május 15. kö- 

j zött teljesen átépítik a tömösi' alagutat, 
amelybe jelenleg a talajvíz alulról és 
felülről is szivárog és igy nagy vesze­
delemmel fenyegeti a közlekedést.
... Fgy nagyváradi ismert szakember most 
jött haza arról a vonalról és a következő 
érdekességeket mondotta az újságírónak:

Haialmas munkástábor és anyagraktár 
áll Felsőtömösön. Talpfa, vasalkatrész, 
cement, kavics, kő, homok valóságos he­
gyekbe rakva várja a munka megkezdé­
sét. Kizárólag' erős, egészséges, speciális 
munkára . kiképzett munkások várnak 

mar ott, akiket Bánffyhunyadról és kör. 
nyékéről vitettek oda s mindegyiket orvosi 
■vizsgálat' alá vetették annak megállapi- 
tasa céljából, hogy elég erősek-e a légző­
szerveik. " Az alagút levegője ugyanis 

a kőszén bányákénál1 is rosszabb. A 
munka május 15-ig okvetlenül befejező­

dik, mert akkor kezdődik a nyári menet­
rend, tehát az átépítés miatt bevezetett 
ideiglenes menetrendnek május 15-én 
meg kell szűnnie.

Rendes gyorsvonattal és személyvonat- 
tál az erdélyi vonalon ezután is el lehet 
jutni Bukarestbe, de az alagutná] átszáll­
nak az utasok. Csak most tudták meg, 
hogyan történik az átszállás a meredek 
helyen.

A regényes fenyőerdők között levő 
fel-sőtömösi állomáshoz 16 nagy autó­
buszt állít be a CFR, amelyek a meredek 
országúton P rede álig félóra alatt viszik 
aZ' utasokat és az összes csomagjaikat, 
mindkét állomáson hordárok lesznek, 
akiknek a munkájáért tilos dijat el­
fogadni. Ugyanezt az utat teszik meg a 

P áír i zs-—B udape st—B iharpüs pöki—N agy­
várad—-Bukarest-i nemzetközi gyorsvonat 
utasai is. Ezek a vonatok nappal érkeznek 
meg az alágúihoz, az éjjeli gyorsvonatok 
Kiskapuson keresztül Szeben felé térnek 
el és csupán egy személy vonatpár ér oda 
eJjel"icét órakor. Ezért megfelelő fegyve­
res "örs^get' rendeltek ki, nehogy a sűrű 
erdőkből éjjel rablók törjenek az uta­
sokra.

Színkör Mozgó
Péntektől 3, 5, 7 és 9:

Pánik a városban
A főszerepben:

Buster Crebbe,
Az olimpiai 400 méteres úszás világ 

bajnoka.
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„».A revizionizmus veszedelme 
csökkent, de nem tűnt el teljesen“
Titulescu londoni és párizsi sikerei. Hitlernek akaratlanul is nagyrésze van a revizionista

mozgalom ellanyhulásában
Bueuresti-Bukarest, április 20. 'Az Uj 

Kelet tud.) Titulescu külügyminiszter 
ma, pénteken este tér vissza Bukarestbe 
hosszas külföldi útjáról, amalyneK ered­
ményeit élénken kommentálják a i óvá­
rosi lapok. Kétségtelen, irja az A de ver ul- 
ban Scrutator, hogy a külügyminiszter 
tevékenysége jelentős aktívával zárul. 
Nem feltevésekről, vagy elméleti követ­
keztetésekről van szó, hanem konkrét té­
nyekről, amelyek valamennyien kedve­
zőek Romániára. Sok hónapja már an­
nak, hogy Titulescu — pozitív informá­
ciók alapján — revizionista mozgalom 
ienyegető megmozdulásáról oeszélt. A 
szkeptikusok drámai túlzásokat láttak a 
külügyminiszter szavaiban. Bebizonyo­
sodott azonban, hogy Titulescu nagyon 
is tisztán látta a dolgokat. A roviz.omz- 
mus nagy léptekben haladt előre s hogy­
ha most defektet kapott, az elsősorban 
Hitlernek tulajdonítható.

Titulescu és a kisantant
politikája

Titulescu mindenesetre idejében hozta 
közös plattformra a kisantant államok 
külpolitikáját. A román külügyminiszter 
zseniálisan látott akkor, midőn Mussoli­
ni akcióját megelőzve, egységbe forrasz­
totta azokat az államokat, amelyeket a 
revizionizmus elsősorban fenyegetett. A 
kisantant együttes akciójának beindítása 
megelőzte a Macdonald-Mussolini talál­
kozást, amelyen a duce a négyhatalmi 
direktórium gondolatát felvetette. És mi­
dőn ezzel kapcsolatosan felmerült a re­
vizionizmus gondolata is, Titulescu már­
mint a három kisantant állam teljhatal­
mú megbízottja állott szemben Párizsban 
es Londonban a négyhatalmi politikával.

A hltlerizmus segítette győ­
zelemre a kisantant politi­
káját

Közbejött azonban egy olyan előre nem 
látott esemény is, amely szintén a kisan- 
fgnt javára billentette a mérleget. Hitler 
barbár külpolitikai akciója nélkül a re­
vizionista megmozdulás nem veszítette 
volna el oly könnyen az iniciativát A mi 
euzist/áink, mély politikai komolyságuk­
ban csak a hitierizmus teuton barbársá­
gait csodálják, de egyáltalán nem gondol 
nak arra, hogy mi várna Románia terü­
letére a hitierizmus győzelme esetén. A 
esernovici példa mindenesetre igen tanul 
aágos volt ebből a szempontból. Fegyve­
reket találtak embereknél, gkik kejelentet 
ték, hogy a helyi euzista ifjúsági szerve­
zet tagjai fegyverezte fel őket. Az „Él­
jen Hitler1- felkiáltások mellett azonban 
hallani lehetett azt is, hogy éljen Nagy- 
ukrajna, ami az ukrán sovinisták fejében 
« jelenlegi Ukrajnán kívül Máramarost, 
Bukovinát és Északbeszarábiát is magá­
ban foglalja. A nagyukrán törekvések 
támogatója elsősorban Adolf Hitler. A 
mi Cuzistáink ennek dacára is szimpati­
zálnak Hitlerrel és szimpatizálnak az uk­
ránokkal.

Hitler, anélkül, hogy akarta volna, je­
lentős szolgálatokat tett a kisantautnak. 
Az a hatalmas felháborodás, amellyel a 
francia és az angol közvélemény a né­
metországi eseményeket fogadta, min­
denre jó volt, csak arra nem, hogy a né­
met revizionista törekvéseknek segítsé­
gére legyen. Az amerikai közvélemény is 
sietett félreállni annak a kancellárnak 
áz oldala mellől, aki középkori eszközöket 
inaugurált kormányzásában.

Titulescu sikere

Ami már most Titulescu londoni és 
párizsi tárgyalásait illeti, politikai kö­
rökben készséggel ismerik el, hogy a kül­
ügyminiszter zseniálisan dolgozott és 
hogy személyes összeköttetései a francia 
ás angol politikusok és különös-képen az 
angol pszihé ismerete jelentős mértékben 
járultak hozzá a román érdekek előmoz­
dításához. Politikai körökben azonban 
arra, is rámutatnak, hogy Titulescu ak­
ciójának voltak bizonyos hátrányai is. 
Helyesebb lett volna, ha a revizioniz­
mus elleni akciót nem a külügyminiszter 
hanem a londoni és párizsi követek bo­
nyolították volna le. Románia diplomá­
ciai képviseletének bizonyos szervezési 
hibája, egyes személyek oda nem való­
sága tette szükségessé azt, hogy Titulescu 
maga lépjen akcióba, holott taktikailag 
sokkal helyesebb lett volna, ha ügyes 
diplomaták diszkrét kuliszamögöíti akció

ja révén realizálódnak a kívánt eredmé­
nyek. Románia csak nyerhetett volna, 
azon, ha a kuliszák mögöft torpedózza 
meg a revizionista akciót és nem lép ki 
a nyilvánosság elé, nem játsza ki utolsó 
ütőkártyáját és nem teszi ki magát a 
minden oldalról jövő támadásoknak.

A másik oldalon viszont fel lehet ten­
ni a kérdést, hogy vájjon más valaki, 
a Titulescu helyében képes lett volna ha­
sonló erélyességgel fellépni? S vájjon 
Titulescu hibás abban, hogy Romániának 
nincs Párizsban olyan nagykövete, aki 
a kellő autoritással tudná megvédeni a 
román érdekeket? Végül nem szabad el­
felejteni, azt sem. hogy milyen szerepet

játszott a román külügyminiszter a kis­
antant paktum megkötésében. Rövidesen 
ki fog derülni az, hogy a paktumnak Ti­
tulescu volt a kezdeményezője és hogy a 
paktum szövegének megfogalmazásában 
is a román külügyminiszter vitte a veze­
tőszerepet.

Scrutator a következőkkel zárja a cik­
ket:

„Konklúzióképpen megállapítható, hogy 
a revizionizmus veszedelme csökkent, de 

i nem tűnt el teljesen. Titulescu jelentős 
I mértékben járult hozzá ehhez az ered- 
[ menyhez. Kérdés azonban, hogy meddig 
; tarthatja magát Románia a revizioniz­

mus kérdésében a kizárólagos tagadás
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Szakái

álláspontján? Nem-e lesz szükséges 
zitiv politikát kezdeményeznie? És 
igen, hová 'kell, hogy irányuljon ez a 
litika?“

Mit látott George Cuza Hitler Német­
országában

Az antiszemita vezér pesszimista a cuzisták romániai kilátásait illetően
Bueuresti-Bukarest, április 20. (Az 

Ujj Kelet tud.) Gheorglie Cuza profes­
szor, _ országgyűlési képviselő, az anti- 
zsémita liga. rohamosztagainak vezé­
re most tért vissza Németországból, 
ahol „helyszíni tanulmányokat“ foly­
tatott a nemzeti szoc iálista kormány­
zási míetódusok alkalmazását Illetően. 
A rohamcsapatok parancsnoka termé­
szetesen „nyilatkozott“ németországi 
tanulmányutjáról és ebből a nyilatko­
zatból meglehetősen vegyes érzelmek 
áradnak ki. Nem mintha Gheorghe 
Cuza nem volna elragadtatva attól, 
ami Németországban a zsidókkal tör­
ténik. Az antiszemita liga romániai ki­
látásai tekintetében azonban meglehe­
tősen pesszimista hangokat pendít meg 
Cuza professzor.

— Összes németországi impresszióim 
ugyanazon lelkesedéssel vannak átitat

va —mondja nyilatkozatában az if­
jabbak Cuza. — Vak kell, hogy legyen 
valaki, vagy patentirozottan rosszhi­
szemű, hogy nie lássa azt a nagy mun­
kát., amelyet a nemzeti szociálnsta kor­
mány egészen rövid idő alatt elvég­
zett. Az egyetlen kérdési, amelynek meg 
oldása nehézségekbe ütközik: a munka 
nélküliség problémája, A kormány 
mindenesetre igyekszik közmunkák 
megteremtésével mimkaallikalmat bizto­
sítani. Véglegesen azonban Hitler küb 
'poliűikaüi programjának megvalósítása 
fogja ezt a kérdést is megoldani, (A 
revizionizmus által? Ezt várja ifj. Cu­
za...?)

—A hitleristák a népek harmonikus 
együttműködését egy közös nemzeti és 
keresztény front kialakításában lát­
ják, Az ő befolyásuk alatt Ausztriában

Bulgáriában és Magyarországon is út­
ban van már a nemzeti ébredés. A mi 
mozgalmunkat már évek óta ismerik, 
úgy, hogy nekem csak személyi ösz- 
szekött etéseketí kellett kiépíteni az 
ideológia mellé.

— A nemzeti szocializmus rohamos 
fellendülése Németországban azért volt 
lehetséges mert Hitler elsősorban a 
nagyipari centrumok munkásságához 
fordult. A mi munkásságunk elsősor­
ban a földművelőkből áll, akik el van­
nak széled ve az ország területén és 
akikre éppen ezért nem tudunk közvet 
len befolyást gyakoroltul Tömegeink­
nek a civilizációtól való elmaradása és 
független politikai életre való felké­
születlensége miatt nálunk sokkál mos* 
tohábbak a lehetőségek egy azonnali 
siker számára, mint Németországban,

Dr. Báleanu a Cuvántullal szemben is 
fenntartja a Zeletzky-féle chiffre megfejtésé­
nek valódiságát és „tehetségtelen kémnek“

minősiti Zeleizkyt
„Gyakorlott ember számára gyerekjáték a chiffre megfejtése“ — mondja dr. Báleanu

pok közlései szerint a bukaresti had­
bíróságon még ma sem kezdték meg 
a elwiffre tanulmányozását.

, Cluj-KoIozsvár, április 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Dr. Ion C. Baleanu ügy­
véd, most már tartalékos alezredes 
nem azonos Baleanu őrnaggyal, az is­
mert kolozsvári sportemberrel, hanem 
hozzá megtévesztésig hasonló fivére. E 
pillanatban Baleanu ügyvéd kivételes 
hírnévnek örvend az országban, mert 
ő volt az első, aki az Universulban le­
közölt néhány szóból megfejtette Ze­
letzky chiffrekulcsát, A rég ismert és 
általunk is közölt eseménynek mára az 
a szenzációja van, hogy a Cuvantül, 
mely köztudomás szerint igen közel áll 
Argetöianu volt pénzügyminiszterhez, 
akinek Nae lone sen, a lap főszerkesz­
tője, testi-leik i jóbarátja, komolytalan 
nak minősítette Baleanu őrnagy meg­
oldását.

j Baleanu dr. ágyon fekvő beteg és 
betegágyából ad felvilágosítást az Uj 
Kelet munkatársának, a személyével 
kapcsolatos sajtóvitákról.

— A Cuvantul támadása semmit 
nem von kétségbe az igazságból. Nem 
is álStítja azt, hogy az én feltevésem 
szerint megfejtett név azonos az Arge- 
toianu nevével. Ő csak azt vitatja, 
hogy 1932 októberében is irt Zeletzky 

j egy levelet s ebben a levélben is ugyan 
\ azt az egyént nevezi meg pénzügymi- 
! niszternek, mint az 1931 szeptember 

1-én kelt levélben, amelyből néhány 
nevet megfejtettem. Nos, itt a téve­
dés. Ekkor pedig Argetöianu már nem 
volt pénzügyminiszter. Én nem olvas­
tam az 1932 okterében kelt levelet, de 
feltételezem, hogy ebben a levélben is

a „kanosuk képviselőjének“ nevezi a 
pénzügyminisztert, mint az előző levél, 
ben. Ez a pénzügyminiszter áHandó 
chiffre neve volt, tehát a mindenkori 
pénzügyminiszterre vonatkozik. Ze­
letzky nein lehetett kiváló szakértője 
a chiffrének, mert tudnia kellett vol­
na, ha egyszer már a pénzügyminisz­
ternek van titkos megjelölése, mint a 
„kanosuk képviselője“, akkor fölösle­
ges volt chif f re kulccsá 1 a nevét is utá­
na írni.

— Azt is mondta a Cuvantul, hogy 
én nem ismerem a chiffre anyagát és 
ebben igaza van. Nem ismerem, csak 
azt a húsz szót, amit az Universal áp­
rilisi1 12-iki szánna leközölt. De valaki­
nek, aki annyit foglalkozott chiffre- 
kulcsok megfejtésével, mint én nem 
probléma ebből1 a húsz betűből sem 
megfejteni a chif fret. És hogy igazam 
van ,azt bizonyítja, hogy a Cuvantul 
nem cáfolja meg, hogy Zamfir Bra- 
tescu akkori a! miniszter és „Oberst 
Georgescu“ szerepeltek a Skoda-ügy- 
gyel kapcsolatban, csak egyszerűen azt 
állatja, hogy ón nem ismerem az egész 
anyagot. Hát nem isi ismerhetem, 
mert ón itt, Kolozsváron, hogyan is 
kaphatom meg azt a levelezést, amit a 
bukaresti katonai vizsgálóbíró még el 
sem kezdett tanulmányozni.

Kérdésünkre elmondotta Baleanu dr- 
hogy nincs összeköttetésiben még a bu. 
karesti nyomozóhatóságokkal. Semmi­
féle meghívást nem kapott, ami annál 
is inkább érthető, mert a bukaresti la-

í — Gyakorlott embernek egyáltalá­
ban nem nagy feladat ezt a chiffret 
megfejteni — mondja dr. Baleanu —, 
Baden bei Wlenben, ahol vezérkari 
tiszt, voltam és a nagyvezórkar chiffre 
osztályán dolgoztam, ezer, és ezer, en­
nél különb chiffre kulcsát találtuk 

’ meg. Majd ha Zeletzky összes levelei 
I nyilvánosságra kerülnek, könnyű lesz 
1 megoldani ezt a nagy rejtélyt. Egyéb­
ként az eddigiekből is az a vélemé­
nyem, hogy Zeletzky nem volt nagy 
mentere a chifrre kezelésének és igen 

í tehetségtelen kém volna.
i

I Végül annak a közlésére kért Balea­
nu dr.„ hogy nem felel meg a valóság 
nak a Cuvantulnak az az állítása, 
mintha ő tagja lenne a nemzeti pa­
rasztpártnak. Egyáltalában nem poli­
tizál, nem vesz részt egy pártban sem 
és a chiffrekulcs megfejtésében csak 
az ügy érdekessége vezette, semmieset­
re sem politikai indít óokok.

! MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
; Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe- 
i rek életének és belső világának élessze 
I mü kutatója világhírű könyvét a mai 

Európa kétségtelenül legizgat óbb, leg 
színesebb politikai egyéniségéről 
Mpssoliniről irta. A könyv kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
57 lej.
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Mussolini lehetővé teszi Dollfuss 
számára a nemzeti szocialista 

agitáció lefékezését
Zsidókat is felvesznek a náci-ellenes osztrák segédrendőrség

kötelékébe
Genf, április 20. A Journal de Ge­

neve beavatott helyről szerzett! infor­
mációi szerint Mussolini lehetővé te­
szi Dollfuss számára Ausztriában a 
nemzeti szocialista agitáció lefékezését. 
Az olasz miniszterelnök közbelépett, 
elnémította- a propagandát s nem utol­
só sorban azért hogy az osztrák szövet 
ségi kancellár ne legyen kénytelen 
előbfc-utóbb nyílt sisakkal és erőszako­
san fellépni a szélső jobboldal ellen. 
Ennek köszönhető a 'kufsteini horog- 
keresztes nagy felvonulás tervének el­

ejtése is.
Újabb bécsi jelentés szerint; felmerült 

az a terv, hogy a segédre« dórként al­
kalmazandó Heimwehr-tagokat front­
harcosokkal is kiegészítik s ez utóbbi­
ak soraiból az osztrák zsidóság szám­
arányának megfelelően zsidókat is fel­
vesznek 3 százalékaránnyal1 a segéd­
rendőrség kötelékébe.

A lapok értesülései szerint a stájer- 
országi Heim wehr és a nemzeti szo- 
ciáiilsták eggyéol vadasa közvetlenül 
küszöbön áll.

nNem LUST A...
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Háromtól tizszázalékig terjednek 
a késedelmes adófizetési büntetések

Életbelépett az oj adóbehajtási törvény

k
VÉRSZEGÉNY!"
mondja a lelkiismeretes tanítónő

Ugyan■ minden anya tudja, mdyen 
változáson kell leányának 1 2 éves 

korában keresztül mennie, mégis sok 
szülő ezt elfelejteni látszik és korholja 
gyermekét látszólagos lustasága és az 
életkedv hiánya miatt.

Csak kevés gyermek kerüli el a fej­
lődés éveiben a vérszegénységet és a 
szülők kötelessége ezen az állapoton 
változtatni, a gyermekeknek valamit 
adni, ami a vörös vértestecskék és a 
haemoglobin fejlődését előmozdítja.

ARTOSE

Cínj’Kolozsvár, április 20. Ismeretes, i 
hogy az uj állami jövedelmek behajtásá­
ról szóló törvény minden, adófizetőnek 
kedvezményeket biztosit, ha adóját időben 
vagy hamarabb befizeti. A kedvezmény 
öt százalék. Az erre vonatkozó törvény 
megjelent a hivatalba lápban s> arról a 
következő uj részleteket közöljük:

Aki- adóját a lejárattól számított 15 na' 
pon belül kifizeti, 5 százalékos kedvez­
ményt kap arra az időre, melyre adóját 
pontosan befizette. A hátralékos adó­
fizető — ez is uj rendszer — posta ut­

ján kapja meg a felszólításit. Ha a fel­
szólításra az adófizető tovább is hátra­
lékban marad, az úgynevezett „somatiu* 
net“ bocsátják ki ellene. A soniatiune 
kibocsátásától már felszámítják a be­
hajtási költségeket. Aki a negyedév le­
jártáig a hátralékát nem egyenlíti ki, 
büntetést kap. A büntetés1 3 százalékos. 
A behajtási költség egy százalékos, ha 
foglalási jegyzőkönyvet vettek fel, a dij 
két százalék. A végrehajtás- utján be­
hajtott ös-szegek után tíz százalékot szá­
mit fel az adóhivatal.

A közegészségügyi mi­
nisztérium által 35426 

sz. a. engedélyezve.

Arf°se , ,
syo,n„

diót
' ‘ °/e

A KIVÁLÓ TONIKUM

vérképző hatása miatt az ideális szer- 
növeli az étvágyat és uj energiát ad.

Vásároljon még ma egy üveg AR- 
TOSE-t, legyen gondja reá, hogy azt 
gyermeke az előírás szerint szedje és 
örömmel fogja látni, hogy javul 
állapota.
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A bankok helyzete az uj konverziós
törvény alapján

irta: űr. Várad! Öűöa üg@f£ti (Nagyvárad)
Megállapítható, hogy a Banca Natio 

inda közbelépése súlyosbította a pénz­
intézetek■ helyzetét. A legújabban be­
nyújtott tervezetben ugyanis a törvény 
úgy óhajtott a bankok helyzetén segí­
teni, hogy kimondotta, hogy az a bank, 
amelyik az adósaitól a konverziós tör­
vény szerint 1—3—4, vagy 5 százalé­
kot kap, nem köteles fizetni a Banca 
Nationalánál leszámítolt váltói után 
csak azt a kamatot, amelyet maga ka­
pott. Ez nagyon méltányos intézkedés 
lett volna, mert nyilvánvaló, hogy ak­
kor, amikor a pénzintézet a 20 holdon 
aluli gazdáktól például az 5 évi, eset­
leg 10 évi moratórium alatt 1 százalé­
kot fog kapni, ne fizessen ennek dacá­
ra 6 százalékot. Vegyünk csak egy gya 
korlati példát. Valamelyik nagyvára­
di pénzintézet leszámítolt 5 millió össze 
gü váltót a Banca Natonalánál. A pénz 
intézet a 20 holdon aluli! (gazdáktól 
ezen időn keresztül csupán 1 százalé­
kot fog kapni vagyis évi 50.000 lejt és 

igen méltányos intézkedése volt az 
első tervezetnek az hogy viszont ez az 
intézet is csak 1 százalékot vagyis évi 
50.000 lejt fizessen be Banca Natio- 
nálának, a Banca Nationalánál meg­
fizesse az állam azt a kiilönbözetet, 
amely a Banca Nationa-la jelenlegi 
visszleszámitolási kamatlába mellett mu 
íátkozik, tehát az 5 százalékot, ami a 
jelen esetben 250.000 lejt tenne ki. En­
nek az intézkedésnek törvénybe iJktatá 
sát azonban ellenezte Madgearu pénz- 
ügyminiszter, tekintettel az állam ne­
héz pénzügyi helyzetére. Ennek foly­
tán ez az intézkedés ki is maradt a 
most megszavazott uj konverziós tör­
vényből vagyis ennek folytán az ille­
tő pénzintézetnek kell a különbözeiét 
fizetnie. Az a bank amely a kisgaz­
dáknak 5 millió váltója után csupán 
évi 50.000 lejt fog kapui, kénytelen 
lesz a Banca Nationalánál évi 6 száza­
lékot vagyis évi 360.000 lejt befizetni, 
úgy. hogy ebből kifolyólag a pénzinté­
zetet fogja érni ezen évi 250.000 lejnyi 
veszteség. Amennyiben a gazdasági 
kihelyezése több akkor még több vesz­

teség fogja érni. Azokat a pénzintéze­
teket amelyeknek gazdasági kihelyezé­
se van, évenként igen i jelentékeny 
veszteségek fogják érni. A Banca Na- 
tionala ugyanis kijelentette, hogy nem 
hajlandó kevesebb kamatot elfogadni, 
mint amennyit a maga vissdleszámi- 
tolási kamatlába kitesz. Minthogy te­
hát a Banca Nationala kevesebbet nem 
hajlandó elfogadni, az állam viszont 
nem volt hjlandó e veszteségeket fe­
dezni, ki maradt a törvény javaslatból 
ezen a bankra vonatkozó" intézkedés, 
úgy, hogy most már ezen veszteség ki­
zárólag a pénzintézeteket fogja érni.

Éppen úgy kimaradt a Banca Natic- 
nala közbenjárására az az intézkedés, 
amely a pénzintézeteket ezen kamat-’ 
veszteségért, anyagilag már pótolta vo- 
na, hogy t i. 1931 dec. 18-ka előtt elhe­
lyezett: betétek után csupán 1 százalék 
betéti _ kamatot lettek volna kötelesek 
fizetni betéteik után. Ebből kitűnik, 
bogy a bankok helyzeté még súlyosabb 
lett.

A 1lankák ezek szerinti kénytelenek 
lesznek az 1931 dec. 18-ka előtt náluk 
elhelyezett betéteiket vissza fizetni be­
láthatatlan időkig vagy csak nagyon 

'elenyésző kis összegeket fognak fizetni. 
Az uj konverziós törvény intézkedései 
folytán ugyanis a 20 holdon aluli gaz 
dák 5, esetleg 10 éven keresztül1 sem­
miféle törlesztést nem lesznek kötele­
sek fizetni. A 20 holdon felüli gazdák 
is 2, esetleg 5 éven át nem lesznek tör­
lesztésekre kötelezhetők. A 100 holdon 
felüli gazdák pedig 10 év alatt pem 
kötelezhetők törlesztésekre.

A háztulajdonosok is 3, illetve 5 év 
alatt 3, illetve 5 évi egyenlő részletben 
lesznek kötelesek tartozásaikat törlesz­
teni.

Ha még figyelembe vesszük, hogy a 
kereskedők, iparosok jelentékeny ré­
sze kényszeregyeaséget kért. vagy kér­
het, kitűnik, hogy a kereskedő és ipa­
ros {idősöktől is 5 év alatt kamat nél­
kül kaphatják meg kihelyezéseiket. 
Csupán azok kötelezhetők fizetésre, 
akik a konverzióból kimaradtak, vagyis

a lateinerek. a, mérnökök, ügyvédek, 
orvosok, magán- és köztisztviselők, szó­
val azok, akik nem földbirtokosok, 
vagy háztulajdonosok és azok a keres­
kedők és iparosok, akik még nem kér­
tek kényszeregyezséget.

A lateiiaerek, a magántisztviselők, a 
1 köztisztviselők a súlyos gazdasági vi- 
I szonyok miatt alig keresnek annyit, 

hogy nagy nehezen megéljenek. Nov. 
1-ig minden ház- és földbirtokost meg­
illet a moratórium.

így tehát a betevők a pénzintézetek­
től!, melyek törvényes intézkedések 
folytán hosszú ideig imobilok lettek, 
nagyon nehezen fogják betéteiket meg­
kapni, annál is inkább, mert az uj kon­
verziós törvény azoknak a. pénzintéze­
teknek, melyek kihelyezéseik 30 szá- 

I zaléka mezőgazdasági jellegű, megadja 
azt a jogot is, hogy csupán fizetési ké­
pességeik és a hozzájuk befolyó tarto­
zások összege szerint a Banca Natio­
nala által évről-évre megállapítandó 
kulcs szerint törleszthessék betéteiket.

Ezeknek a törvényes intézkedések­
nek az lesz a következménye, hogy a 
a jelenlegi pénzintézetek kénytelenek 
lesznek kényszeregyezséget kérni, mint 
hogy a. jelentékeny veszteségek folytán 
nem lesz módjuk a 100 százalékot ki­
fizetni,

A kényseeregyezségti törvény jelén 
formájában viszont nem alkalmas au­
rai, hogy a bankok ezt igénybevehes- 
sék azért, mert a kényszeregyezségi tör 
vény legfeljebb 5 évet ad a felajánlott 
minimális 40 százalékos kvóta kifizeté­
sére. Minthogy azonban a bankok az 
uj konverziós törvény alapján kihelye 
zéseik egy jelentékeny részétől, a gaz­
dáktól 5, esetleg 10 év alatt nem kap­
hatnák törlesztést nem tudják ezt a 
kvótát megfizetni. Szükség volna a 
kénvszeregyezségi törvény olyan mó­
dosítására amely a bankokra nézve 
úgy szólna, hogy a bankok csupán any 
nyi kvótát legyenek kötelesek fizetni, 
amennyi aktíváik értékesítéséből befő 
lyi-k és amennyi ebből kifolyólag arány 
lag juthat betevőikra A likvidálást 
úgy kellene eszközölni, hogy a likvi­
dáló bizottságba egyaránt benne lenné 
nek tőkeösszegük arányában a betevők 
és a részvénvesek képviselői, akik 
egvütt végeznék az értékesítést, mi­
nél kevesebb rezsivel, úgy, hogy a be­

tevőkre minél nagyobb kvóta jusson és 
minden hitelezőnek annyival kellene 
beérnie amennyi az értékesítésből jut. 
A parlament megnyitása után tehát a 
legelső feladat volna, hogy a pénzinté­
zetek érdekében a kényszeregyezségi 
törvényt ilyen értelemben módosítsák.

A Haggibbor hírei
A Haggibbor szezonnyitó táncestt- 

lye. A Haggibbor az első tánc estélyi 
a klubvacsorával együtt szombaton es­
te rendezi meg. Nagyszerű program, 
nagyszerű zene. Rádión erősített gra- 
mofönlemezek. A vacsora ára 45 lej. 
Jelentkezni Diamantstein vasüzletben. 
(Főtér).

Túra. A tu raszakosztál y vasárnap 
szép kirándulást rendez. Útirány: Bá­
csi-torok—Kányáiőt kilátó. Tu ráveze­

tő Erdős László. Indulás reggel S-kor 
a klubhelyiségtől. (Cal. Marosai Födi 
10.) Vendégeket szívesen látunk.

Torna. Box. A torna- és boxszakoe>- 
tály karöltve más szakosztályokkal 
nagy sportbemutató ünnepélyre ké­
szül. Ugyancsak megszervezés alatt áll 
az atlétika is. Tagsági dij havonta 20 
lej. Jelentkezni kedden pénteken este 
és vasárnap d. e, a club helyiségében 
(Kossuth Lajos u. 10 . I.)

Vegyetek részt a Haggibbor szom­
bat esti klubvacsoráján és táncestjén. 
Jelentkezzetek a Diamantstem vasiis- 
letben a Főtéren.

Impozáns sportbemutatóra készül o 
tornászakosztály. A pár hónappal ez­
előtt alakult kondiciótorna és box- 
szakosztály több más szakosztállyal 
karöltve nagy sportbemutatót kószát 
elő. A 40 tagot számláló szakosztály 
meglepően sokat fejlődött alakulása 
óta és igy ténylegesen magas nívójú 
sportbemutatóra számíthatunk.

Olimpiai bajnok színészi sikere: A*
1932-es Los-angelesi olinroiászon a 400 
méteres úszás világbajnoka Buster Crab- 
be lett. A fiatal világbajnok, aki rend­
kívül szép férfi, magára vonta a rende­
zők figyelmét. Szerződtetési ajánlatot 
tettek neki, és mindjárt az első filmével 
óriási sikert aratott. Ez a film, a Pánik 
a városban, amelyet a Szinkör mozgó 
ma, pénteken kezd vetíteni.
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Elindultak a palesztinai 
kirándulók...

Lélekemelő búcsú a kolozsvári pályaudvaron

Cluj-Kolozsvár, április 20. (A-z Uj Ke*
'et tud.) Ma délben, 12 óra 8 perckor 
indult el Kolozsvárról az erdélyi Palesz­
tina kirándulók csoportja. AM látta ezt 
az indulást és látta ezt a búcsúztatást, 
amely a kolozsvári pályaudvaron zajlott 
]e, annak éreznie kellett, hogy ezzel a 
kirándulással fordulóponthoz, sőt — el­
mondhatjuk — történelmi fordulópont­

hoz érkezett az erdélyi zsidóság. Mert ez 
a nagy megmozdulás, amely a. ma nitrá­
téit kirándulásban nyilatkozott meg, 
akarva, nem akarva, uj irányt keli hogy 
adjon az erdélyi zsidó élet fejlődésének, 
uj irányt az erdélyi zsidóknak és uj tar­

talmat, uj szellemet az erdélyi zsidó 
közéletnek.

Ezer ember

Eddig is voltak palesztinai kirándulá­
sok és palesztinai kirándulók Erdélyből.
A mai utrakelés azonban az erdélyi zsidó­
ság első szervezett és tömeges kirándu­
lása volt Erec Jiszráélbe. Szervezett 
tömegmegmozdulás volt. Nemcsak azok 
részéről, akik utrakeltek, hanem azok 
számára is, akik ennek az utrakelésmek 
tanúi voltak. Ezer ember szorongott a 
kolozsvári pályaudvaron, amikor vonatra 
szállottak az indulók. És ezer ember, 
ezer zsidó szivében megrezdült egy húr, 
amely eddig néma volt, érzéktel'en: a hon- < 
vágy, az igazi honvágy érzése. Mert min- ) 
denki tudta, érezte, hogy ezek az- ember k, i 
ezek a zsidók: haza mennek. És mily jó 
volna mindannyiunknak egy keveset leg­
alább: hazamenni, otthon lenni. Otthon 
— a szónak igazi, hamisítatlan értelmé­
ben. Éreztük a galüth-sors szorongatását 
és a vágyat egy kis szabad, otthoni1 zsidó 
élet és* zsidó munka után. Éreztük, láttuk, 
hogy nagy dolog ma Palesztinába utazni, 
Erec Jiszráélbe menni. Nem közönséges, 
egyszerű utazás, hanem sokkal több, fel­
szabadító valami, ami nagyon hiányzott 
és nagyon kellett a zsidóknak.

Búcsúzok és búcsúztatók
Már 11 óra után megindult a zarándok- 

iás a pályaudvar felé. A pályaudvarom 
nagy sürgés-forgás. Tiz perc múlva ér­
kezik a vár adj gyors. A tömeg percről- 
perore nő. Itt van az ortodox hitközség 
elöljárósága és az egész cionista vezér­
kar. A perron balsarkában tömörülnek az 
emberek. Asszonyok, férfiak, nagyok és 
kicsinyek. A zsidóság minden rétege és 
árnyalata itt van. Szakállas chaszádok, 
fiatal hoc berek, cionisták és nem cionis­
ták, hozzátartozók és idegenek... Egy cso­
portba tömörülnek. A csoport gyűrűjében 
GLasner Akiiba kolozsvári ortodox fő­
rabbi áll. Búcsúzik híveitől. A többi ki­
rándulók is itt vannak már. Dr. Weisz 
Fülöp, a Palesztina Hivatal elnöke és a 
'kirándulás vezetője ide-oda futkos*. Uta- 
sitásókat ad és mindént egyedül intéz. 
Közben bucsuzkodik is. Hirtelen körül­
veszik. Mindenki búcsúzni akar tőle. Fi­
scher Lipót, a helyicsoport elnöke meg- 
indultan öleli át Weisz Fülöp öt. Egy 
román alezredes is hozzásiet. Ő is meg­
öleli és szerencsés utat kiiván, Klliein 
Élijáhu papi áldással búcsúzik Weisz 
Fülöptől.

A búcsú szimfóniája
Közben megérkezik a váradi gyors*. Az 

első harmadosztályú kocsiban a szigeti 
kirándulók vannak. Harmincötön jöttek. 
Rottenberg József, a Mizrachi elnöke 
vezeti a csoportot. Itt vannak a szatma 
riak is Váradról huszonötön jöttek Blum 
Z-siemond, a váradi helyicsoport tatkara 
kiséri őket Konstancáig. _ Visorol, Borsá­
ról fiatalok, chalűcok is jöttek Riesol Ja
kab kíséretében. „ .

A lelkesedés- percrőhpercre no. a 
pályaudvaron már-már ezer ember u 
1 árazik. Most szerelik a vonathoz a ko 
lozsvári kirándulók kocsiját Felszalla- 
nak. Héber nótára gyújtanak a fiatalok. 
És az ének. a dal egyre magasabb szfé­
rákba emelkedik, mindinkább hangosabb 
lesz és túl harsog ja a mozdonyok zsrva
ját is. . , .

Most már a kocsik ablakából néznék ki 
az indulók. Sokan sírnak. Férfiak és asz 
szunyok is. Fent a kocsiablakban es lent 
a pályaudvaron is. Sírnak. Míg a 
énekelnek. De milyen könnyek ezek. Nem 
üröm, haii^m öröm könnyei, í a,] úgy 
valami - a galuth -, de most az orom, 
az indulás, az Erecbe való índui.as P^_ 
lanata tartja hatalmában a lelkeket, Éue; 
két, dalt és — könnyeket fakaszt. Aki

nem tud énekelni — az sir. Sir, mert 
örül.

Löhitraoth!
És ebben a különös, lélekemelő búcsú- 

szimfóniában hullámzik, zug a tömeg, 
mialatt lassan megmozdulnak a vonat­
kerekek és- a kocsik tovagördülnek. A 
Hatikvah akkordjai csendülnek ki és a

középső ablakból1- Glasner Ákiba főrabbi 
könnyes szemekkel, de emelt hangon 
kiáltja* az ifjúság felé:. .

— Löhitraoth chavérim! Löhitraoth!
Zsebkendők, kalapok, kezek sokasága 

leng a levegőben:.
A vonat elment. Már az utolsó kocsi is 

befordult a sorompónál, az utolsó zseb­
kendők- is leereszkedtek... (d. h.)

*
Az erdélyi kirándulókkal utaznak Pa­

lesztinába dir. Fischer József ország­
gyűlési képviselő- és családja*, dr. Marton 
Ernő, az; Uj Kelet főszerkesztője, Jám­
bor Ferenc, az Uj Kelet felelős 'Szer­
kesztője és* Hátszegi Ernő, az Uj Kelet 
bukaresti szerkesztője is.

Súlyos ítéletet hozott a szatmári 
törvényszék a halmii kommu­

nista vádlottak ellen
Satumare-Szatmár, április 20. Röviddel 

ezelőtt a halmii csendőrség hét egyént 
tartóztatott le. miután kommunista röp- 
iratokat találtak náluk. A szatmári tör- 
véityszék ma hozta meg Ítéletét a letar­
tóztatottak ügyében. Hirsch Mayer ma­
gántisztviselőt, bár a tanuk nagy része 
ártatlansága mellett vallottak, két és tél 
évi fogházra ítélték. Orosz Jakab szov­
jetoroszországi állampolgárt, Dobos Lász

lót és Steinberger Dezsőt, két-két evie. 
Steingisser Ernőt és Neuiovits Ignácot 
hat-hat hónapra. Nikita Györgyöt és 
Csorba Simonnét egy-egy évre ítélték. A 
röpiratokat egy Katz nevű egyén küldte 
Steinbergernek, aki vallomása szerint 
semmiről sem tudott. Katz viszont meg­
szökött és így ellene nem járhatnak el a 
hatóságok.

Nagygyűlésen tiltakozott a desl 
zsidóság a hitleri antiszemitizmus

ellen
Memel filmet nem néznék meg a áCsiek

Dej-Dés, április 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Az elmúlt péiszach félünnepének szombat 
ján délután a dósa zsidóság . minden 
árnyalatából alakult bizottság népgy ülést 
hivott egybe a zsidó iskolába*, amelyen 
megtárgyalták a németországi zsidóüldö 
zésekkel kapcsolatos teendőket. . Óriási 
érdeklődés nyilvánult meg a gyűlés1 iránt 
és már a kora délutáni órákban megtelt 

aa iskola nagyterme, úgyhogy naigyon 
sokan kinrekedtek a tágas udvaron. A 
mitiUiget tehát szabad ég alatt kellett 
lefolytatni.

A gyűlést Rosenz-weig M. Jehuda elnök 
nyitotta meg. A Bibliából vett idézetek­
kel átszőtt nemes* lendületű beszédében 
élénken ecsetelte a német zsidóság két­
ségbeejtő helyzetét. ,,A keserűség, a fáj 
dalom, az emberi méltóság megalázásá­
nak e nehéz napjaiban — úgymond!. —- 

j nem merülhet ki zsidó testaéreink iránti 
i részvétünk konferenciákban, hanem min- 
I den zsidó teljesítse kötelességét. Mind" 
I addig, amig emberi és állampolgári jogai­
kat vissza nem adják a zsidóknak*, addig 
Hitler Németországával szemben azt . a 
megtorlást kell alkalmazni, amit az -egész

világon széjjelszórt zsidóság mái .eddig 
is sikerrel alkalmazott. Nem kell Német­
országból árut hozatni és* az itt levő né 
met árukat nem kell vásárolni Mind­
addig, amig a hitlerizmusba szédült né­
metség ki, nem józanodik, a zsidók boj" 
kottáliják a német eredetű árukat, a 
gyógyszert, a textilt, a festéket, mindent, 
ami! Németországban készült és. termé­
szetesem — 2. nemet filmet is. Senkii ne 
nézzen meg Németországban elöálllitotit 
filmeket, amelyeknél kvalitásban is sok­
kal különbeket állítanak elő az angolok 
és a franciák.

Mások hozzászólásai után a gyűlés a 
' délutáni órákban rendben széjjél’oszlott.

Itifc említjük meg, hogy Desen Kovács 
református- esperes húsvéti prédikációja 
ban a zsidóságot állította követendő pél­
dának a magyarság elé. A világ zsidó­
sága német testvéreinek nehéz, sorsdöntő 
napjaiban megható és. felemelqf módon 
mutatta meg szolidaritását. Az ilyen nép 
— mondotta a hitszónok — örökké él, 
mert a legszebb emberi érzelmek lobog­
nak benne.

5 OLDAL

van egyelőre. Costache a cuzista egyete­
mi hallgatók egyesületének elnöke. Le­
tartóztatták Valentin Ioneseu diákot is, 
aki az egyetemi diákok rohamosa patá­
nak vezetője. . i

A tüntetésnek újabb és újabb érdekes 
részletei kerülnek nyilván osságra. A né­
met tüntetők egy csoportja megtámadott, 
szétrombolt és kirabolt egy trafikot, be­
verte az egyetemi irodalmi intézet abla­
kait és kövekkel, botokkal verték be

Davidescu ezredesnek, a 8 rosiori 
ezred parancsnokának ablakait.

Az ablakokon behajitott kövek és botok 
megrongálták a lakás bútorait is. Ha­
sonló sors érte Isopescu, volt központi 
kórházigazgató ablakait és lakásberen­
dezését. Egy szomszédos uccában száz fő­
ből álló ukrán csoport kifosztotta és szét- 

! rombolta a Renovici vendéglőt.
Rendőröket bántalmaz a tömeg 

1 A városháza udvarán készenlétben álló 
! karhatalmi csoport közbelépni készült a 
* zavargókkal szemben, itt a tömeg meg­

támadta és súlyosan bántalmazta Ion 
Batalef komiszárt, Vasile Pocäilä, Leon 

j Posamaniuc, Lazar Rotaru, Filimon Pen- 
I telciue, valamint Dumitru Pamfil rendőr 
I legényeket súlyosan bántalmazták.

Egy harminc főből álló csoport 
revohertüzzel támadta meg az őket 

üldöző rendőröket.
Ugyanitt

súlyosan elverték Bendela, Budis- 
teanu és Sovitzki rendőrkomiszárokat.

A letartóztatott ukránok és németek 
egyöntetűen vallják, hogy tagjai a roham- 

■ osztagnak és onnan kapták a revolvere' 
i két. Nem hajlandók azonban megnevezni,
! hogy ki adta személy szerint nekik a re-

1' volvereket.
A csend őrség azonnal megszállta a Str. 

Romána-an levő cuzista klubházat. Itt 
tegnap délben egy újabb harminc főből 
álló csoport gyülekezett, látva azonban 
az erső karhatalmi csoportot, szétoszlott. 
A csoport el vonul óban. néhány kirakat­
táblát bevert. Száz főből álló katonai- 
csoport. eredt a tüntetők nyomába és az 
uccát és a főteret kordonnal elzárta.

} Az eddigi megálilápitások 'szerint a tün- 
\ tetések által okozott kár meghaladja az 
í egymilliót. A károsultak száma 100. 
j Nagyszebenben is incidensek történtek 

a hitleristák és a lakosság többi rétege 
között.

I A brassói rendőrkveszt or betiltotta az 
■ ottani hitlerista szervezet működését.. 
j Covurluiban is mozgolódnak a cuzista- 

hitl-eri'Sta szerezetek.

A csernovici véres napok után
Egy ezredes, egy kórház­
igazgató lakását, több ro­
mán Intézmény helyiségeit 
zúzták össze az ukrán, 
német és román tüntetők

NöHnszcbeiitbeii és Brosséban Is tünteté­
sektől tarlónak

Leszállítsák a kamatlábat
Bucuresti-Bukarest, ápriliis 20. Az 

Argus értesülése szerint a Banca Na- 
tdonala e hónap folyamán még 1 szá­
zalékkal le fogja szállítani a kamatlá­
bat.

Összevérekedtek egy regéti 
templom hívei

Bucuresti-Bukarest, április 20. A tárgu- 
ocnai katolikus* templomban verekedés 
tört ki a parasztok között. Az összeütkö­
zésnek több sebesült áldozata van. A 
templomi verekedés okait még nem sike­
rült megállapítani, de valószínűleg akörül 
vesztek össze a hívek, hogy a pap nem 
akart hús vét másod napján misét tartani.

ni* épül Románia és Jugoszlávia 
^ közöli
f Bucuresti-Bukarest, április 20. A Ju- 
i goszlávia és Románia- közötti hidat 

ősszel kezdk építeni. Román részről 
Crivina község mellett indul ki a híd, 

: amely egy mlliárd lejbe fog kerülni.

Cernauti, április 20. A tegnapelőtti vé­
resesemények Bukovina fővárosának ar­
culatát teljesen megváltoztatták. A más­
kor csöndes és a mindennapi munkaoan 
eltemetett ipari és kereskedelmi centrum 
most ostromállapotos város képet mutat­
ja, sürü őrjáratok, csendőrkordon áltál 
megszállott épületek és kordonnal elzárt 
uccák mutatják a véres események nyo­
mait.

Mialatt a város zsidó lakossága a leg­
nagyobb nyugtalanságban éli napjait es 
a tüntetések megismétlődésétől tart, a 
katonai hatóságok most nyomozzak a 
tüntetés részleteit és igyekeznek világos­
ságot deríteni arra, hogy kik voltak a

brutális hitlerista tüntetés értelmi szer­
zői. A hatóságok egyben rekonstruálják 
a tüntetés részleteit, amelyek bizonyít­
ják, hogy talán

már hetekkel ezelőtt előkészített 
pogromtervről volt szó,

ez azonban a véletlen összejátszása foly­
tán magasállásu román katonatiszteknek 
főtisztviselőknek is súlyos károkat oko­
zott. , , ,Az egyenruhás vezér

Éjjel háromkor erős rendorpatrull je­
lent meg Costache diák lakásán, aki hjt- 
lerista egyenruhában fogadta a rendőr­
ségei Costache a rendőrségi fogházban

Az uj konverzió törvény (mezőgazda- 
sági és városi tartozások) megjelenít a 
88—933. sz. Mon. Of.-ban, magyar fordí­
tása kapható dr. Mandel Fordító Irodá­
ban Cl-uj, Str. Memorandului 24. Ára 20, 
vidékre 30 lej, bélyegben előre beküldve.

A legolcsóbb magyar lexikon s

Genius Kis Lexikon,
aeiy 1618 hasábján 110.000 sorban 40.006 
sikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar­
talmas, As 1932-ea kiadás ára MS hj 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó- 
töltség (20 lej) előzetes beküldése m*L 
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.
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Emlékezés a diákok első 
mecénására

Irta: Dr. Klein Miksa, az 0. Zs. P. erdélyrészi ügyvezető elnöke

Az eset 30 évvel ezelőtt történt, de 
emléke olyan mélyen vésődött be a 
lelkem be, hogy valahányszor részt ve­
szek az Erdélyi Diáksegélyző ülésén,
— mindannyiszor újra és újra felme­
rül az emlékezetembe.

A budapesti magyar kir. tudomány 
egyetemen az izgalom teljesen hatal­
mába kerítette a diákságot. Ép most 
zajlott le a nagygyűlés, amelyen Nessy 
Pál országgyűlési képviselő tartott 
lázitó beszédet az ifjúsághoz és ígérte, 
hogy az egyetemi rektorátus hirdet­
ménye miatt interpellálni fog a parla­
mentben is. A diákság pedig tüntető 
menetté formálódott és elindult a fő­
város uceáin.

A tüntetés oka: az egyetemi tanács 
tandíj nemfizetés miatt közel 2000 
egyetemi hallgatót kizárt az egyetem­
ről. A tandíj összege pedig óriási pénzt 
tett ki: 76 korona volt egy szem észtéi • 
re. A múlt félévben egész tandíjmen­
tességet élvezők számát a felére csök­
kentette le az egyetemi tanács, — ezek 
nek tehát 38 koronát kellett volna le­
fizetniük.

Dehát, ik'en összegeket csak elkép­
zelni va»"v kiszámítana tud - diák, 
de nem lefizetni. Honnan kerítsük elő 
ezeket a pénzeket!

Hazulról! Mi a zsidó diákok az ak­
kor alakult magyarzsidó főiskolai hall 
gatók egyesületének helyiségében ta­
nácskoztok meg a dekánátus rendele­
tét s miután minden elképzelhető pénz 
f»írást megvizsgáltunk, — rájöttünk 
arra, hogy itt csak a csoda segíthet.

A sajtó, különösen az ellenzéki saj­
tó, hatalmas kampányt indított a kor 
mány ellen a kizárt diákok ügye mi­
att. — a parlamentben pedig az ellen­
zéki képviselők támadták a kormányt,
— a diák küldöttségelvet Kéthly pro­
fesszor, az akkori lektor igyekezett el- 
csititani. De minden kísérlet hiábava­
lónak bizonyult. Tüntetést tüntetés 
követett és mindez a nagy izgalom a 
76 korona és illetve a 38 koronás tan­
díjak miatt.

Ebben a túlfűtött atmoszférában 
egyik délelőtt egy szőke hajú, elegáns 
öltözetű fiatalember jelenik meg az 
egyetemen és a kvesztura helyisége 
iránt érdeklődik, ahova az ott-tartóz- 
dó egyterűi hallgatók készséggel útba­
igazították.

Rövid ideig tartózkodhatott csak ott, 
mert egyszerre csak kirohan a kvesz- 
turából egynéhány diák és ordítozni, 
bömbölni kezdenek: „fiuk, fiuk, meg 
van a tandíj, most fizette le az egész 
pénzt egy fiatalember! Hurrá. Hurrá!

Egy pillanat alatt megteltek a fo­
lyosók őrjöngő diákokkal. Látni, hal­
lani akarták a mecénást Ezt a jelene­
tet nem lehet leírni. A felszabadult- 
ság érzése túláradt a lelkeken. Azok 
ás üvöltöttek, akiknek már ki volt fi­
zetve a tandijuk.

Az történt ugyanis, hogy a szőke fia 
Member a kvesztnrán elkérte a kizárt 
diákok listáját és ott helyben kiszámí­
totta a tandíjak összegét; és utána ki­
vette a csekkkönyvét és kifizette az 
egészet s csak annyit mondott:

„Nem lehet megakadályozni a diá­
kokat előrehaladásukban, tanulásuk­
ban azért, mert nem tudnak tandíjat 
fizetni.“

Ez a fiatalember Brüll Alfréd volt.
A diákok körülfogták, megragadták, 

vállukra emelték, körülhordozták az 
aulában és hiába volt minden tiltako­
zása, verekedése a mecénásnak, nem 

szabadulhatott a többezernyi diák gyű 
rüjéből. A rektor és Szássy Schwartz 
Gusztáv, a jogikar dékánja is lesiettek 
az aulába s ők szabadították ki a sze­
gény mecénást, — a diákok gyűrű­
jéből —, akik ölelték és csókolták a 
nagy adakozót, aki gyűrötten, fárad­
tan, agyongyötörve és szégyenkezve 
menekült az örömtől tomboló diákság­

tól. Ez történt ezelőtt 30 esztendővel.
Ma pedig mi, a felnőttek gyötrő­

dünk és kínlódunk azon, hogyan le­
hetne segíteni a mi szegény diáksá­
gunkon, — kinek adjunk egész, vagy 
félmentességet a menzán! De hogy 
még pénzbeli segélyt is adhassunk a

SZINMZ-FILM
MŰVÉSZET

Antónia
Vasárnap délelőtt 11-kor a Magyar 

Színház fölujitja Lengyel Menyhért leg 
nagyobb sikerű vigjátékát, az Antóni­
át. A főszeredet ezúttal is Poór Lili 
játssza, a cigányzenét pedig Puskás 
Béla és zenekara szolgáltatja. Az elő­
adást nagyon olcsó mozihely árakkal 
tartják meg. A jegyek ára: 10, 20 
30 lej.

tandíjfizetésre, — ez már _ a fantázia 
birodalmába tartozik. Pedig ez a mo­
rális kötelességünk és tartozásunk fenn 
áll. Nem vagyunk méltók embertársa­
ink megbecsülésére, ha nem teljesít­
jük kötelességünket a diákságunkkal 

szemben.
Éhezneki, fáznak, rongyosok szegé­

nyek. Pedig ők az intellektuális után­
pótlásunk. Ők a mi jövőnk! Ezért er­
kölcsi és becsületbeli kötelessége min­
den zsidónak, hogy tagja legyen a 
diáksegélyzőnek, hogy áldozzon erre a 
célra, hogy ne legyen zsidó diák, aki 
a tandíj hiánya miatt ne tudja befe­
jezni a tanulmányait.

lépése. Puskás Béla zenekarának 
közreműködésével. Ssz.: 89.)

Hétfőn este 9-kor: Nótás kapitány. (10, 
20, 30 lej es helyárak. Ssz.: 90.)

Kedden este 9-kor: Felhő Klári. (Jubilá­
ns előadás, Réthely Ödön művészi 
pályájának 2c-ik évfordulóján. 
Ssz.: 91.)

Szerdán este 9-kor: Bánk bán. (Az Ellen­
zék előadása. Ünnepi est Katona Jó. 
zsef halálának évfordulóján. Poór 
Lili, dr. Janovics Jenő, Földéüyi 
László, Fekete Mihály, Tóth Elek, 
Forgács Sándor, Balázs Samu, Bárdy 
Teréz és Kerekes Ilona fellépése. 
Ssz.: 92.)

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA
Ma, pénteken premier: Fakeresztek.
Dorgelés világhírű háborús regénye fil­
men. (A második „Nyugaton a helyzet 

, változatlan.“)

es

Kigyulladt
egy cirkusz

San- Fran viskóba n, Amerika egyik 
legnagyobb városában kigyullad a hi­
res Carey-oirkusz. A zűrzavarban az 
őrök elmenekülnek és a cirkusz óriási 
állatsereglete elszabadul. Az oroszlá­
nok és tigrisek csapatokban járják be 
a várost, megtámadják a járókelőket, 
az elefántok kirakatokat zúznak be, 
autóbuszokat borítanak fel: kitör a pá­
nik. Ekkor érkezik meg az oroszlán­
ember, egy bikaerős, gyönyörű, fiatal 
férfi, aki játszva fékezi meg a vadálla­
tokat.

Ez a rövid tartalma annak a nagy­
szerű amerikai filmnek, amelyet ma, 
pénteken kezd vetíteni a Színkör Moz­
gó. Külön érdekessége a fűmnek, hogy 
a női főszereplő, Frances Dee mellett, 
a férfi főszerepet Buster Oabbe játsz- 
sza, ez a fiatal színész, aki az 1932-es 
'Losangelesi 400 méteres úszás világbaj­
noka.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Vasárnap d. e. 11-kor: Antónia, (10, 20, 

30 tejes helyárakkai.) Poór Lili fel.

AZ OPERA MŰSORA
Péntek, április 21: Sámson és Dali la.
Vasárnapi, április 23: (este) A denevér.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Csábítson el kérem. A szezon leg. 
nagyobb operett-slágerei, főszerepek, 
ben: Liane Haid, Georg Alexander, 
Szőke Szakáll. Műsoron kívül leg. 
újabb hangos heti híradó.

SZÍN KÖR-MOZGÓ MŰSORA
Pénteken 3, 5, 7 és 9-kor: Pánik a város­

ban, Az amerikai filmgyártás remeke. 
A fösezrepekben: Frances Dee és 
Buster Crabbe, az „oroszlánember“, 
az olimpiai 400 méteres úszás világ­
bajnoka.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Texasi kalandor. Főszerepben: Tom 
Mix és a hires Tonny lova. Izgalmas 
és szenzációs kalandokkal teli film. 
Műsoron kívül legújabb hangos heti 
híradó.

SÁGIÉI MŰSOR
Szombat, április 22.

I Bukarest. 19.30: Rádiózenekar. 20.45: 
\ Hírek.
! Budapest. 9.15: Hegedű és zongora. — 
I 9.30: Hírek. 12.05: Kvartett. 12.25: Hi- 
I rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
í Hírek. 4: Gyermekjátszóóra. 4.45: Pontos 
\ időjelzés, időjárás. 5: A játék, mint ta- 
[ nitó és nevelőeszköz. 5.30: Énekkar. — 
i 6.10: Rádióamatőrposta. 6.40: Cigány.

zene. 7.30: Tóth Imre emlékirataiból. — 
: 8: Nemzetközi vásár. 8.15: Daljáték a 
; Stúdióból. 10.45: Pontos időjelzés, ide. 
; járás, majd grammofónlemezek.
I Becs. 20.35: Klasszikus osztrák ope*
\ rettek.
; Berlin. 20: Harmonika,
i Heilsherg. 20.35: Tarkaest.
I Lipcse. 21: Filharmonikus hangv.
I Milánó. 20.45: Operett.

Róma. 20.15: Énekhangv.
Pozsony. 20: Tarkaest,
Brünn. 21.20: Tánczene.

ÄP10

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta- 
■ gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde- 
< tés 28 lej. ÁHástkeresőknek 38 százalék 

kedvezmény. _ Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk^ baportóbély eg mellékelve vau.

24 éves vallásos fiatalember ki üzlet­
ben is segédkezne, vidékre tanitónai el­
menne. Cim: „Megbízható“ jeligére a ki­
adóba.

Német nevelőnő állást cserélne. Elmen­
ne egy-két gyermek mellé őrt. izr. uriház- 
hoz. Megkeresések: Melchner Béla Hadad 
Jud. Salaj.

CORSO-MOZGÓ MŰSORA
Ma, pénteken premier: Finom úri, család. 

Főszerepben: Amny Ondra.

Keresek azonnalra üres szobát. Cime- 
I két a kiadóba kérek.

Megbízható ügyes fiatalember kifutói, 
vagy hasonló alkalmazást keres. Cim a 
kiadóban.

Palestine on Industrie Siiemeu Ud.-mirA 
Shemen élelolaj - Shemen szappan

Ha az Ön fűszerese még nem 
tartja raktárán a SHEMEN étel. 
olajat, • kérje, hogy azt szerezze 
be és vásárlása alkalmával ezen 

márkával szolgálja kit

Aki egyszer kipróbálta a prima 
minőségű SHEMEN-MEN ORAH 
háziszappant, állandóan fogja 

használni. Darabja 6 lej.

Több mint 600 ke­
reskedő árusítja a 
minőségben felül­

múlhatatlan 
SHEMEN ételolajat, 
mert ízletes, tiszta 

és kiadósságban 
vezet! Főlerakat 
Nagyrománia 

részére:

Bucurestl, Calea 
V^c-őrlet 29.

Szállodai portásiak ajánlkozik, vagy 
hasonló állást keres, jó referenciákkal meg 
bízható fiatalember. Cim a kiadóban.

30 év óta Alba-Iulian fennálló, jól be­
vezetett detailfaüzlet irodahél'yiiséggel és 
emeletes színekkel, haláleset miatt, elő­
nyös feltételek miatt bérbeadó. Érdeklőd­
ni: Vdv. Adolf Kohn, Alba-Iulia.

Naponta frissen fejt kóser tehén és 
bivaly tej, valamint naponta frissen ké­
szített kóser tejszín, tejföl, vaj és túró 
kapható Schwartz Ignácnénál, str. Fili- 
pescu (Szentlélek ueca) 7. vagy Unió u.

, 10 szám.

Kerületi képvifeelőle: F. Weinberger Oradea, Str. Milleramd 9., Josef Hüevicz, 
Arad, Str. Turnului 5., Marcell Kaldory, Timisoara, Str. Marásé,sti 6., Sándor

Jacob, Cluj, Calea Victőriéi 13.

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej

Szép Ernő: Lila akác 20 Lei
Fairére: A tikárki,s asszony 20 Lei
Toudouze: Vulkánok ébresztője 20 Lei 
Bedel: Jerome szerelme északon 20 Lei 
Bennett: Mr. Prohack 20 Lei
Bennett: Hugo 20 Lei
Magre: A tigris titka 20 Le1
Fouchardiére: Ha nagyjaink

visszatérnek “ 20 Lei
Reimrd: A bacillusember ' 20 Lei
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Corso Mozgó
Ma, pénteken premier:

Anny Ondra
Finom úri család

Heiyárak: 1—5. sorig 20 lej, az ősz. 
szes többi helyek 25 lej.

A példa ragadós/
Irta: Krónika író.

KÉPVISELŐ PAPA: ■ Nézd csak 
Gyurka, ma a tanító bácsi intést kül­
dött. Azt irta, hogy a francia dolgo­
zataid rosszak, nem figyelsz az előadás 
ra és többször elkéstél. Ez nem szép 
tőled fiam. Nagyon bánt, hogy ilyen 
vagy. Ennek nem szabad többet előfor­
dulnia.
GYURKA (képviselő fia): Micsoda! A 

tanító bácsi ezt merte rólam írni. Majd 
adok én neki, úgy belerúgok, hogy at­
tól holtig koldul.

KÉPVISELŐNK (kétségbeesetten): 
De az istenért, Gyurka, hogy beszélsz 
te a tanító bácsiról.

GYURKA: Hallgass, ne taníts en­
gem, marna-. Mit hallgatsz te egy ilyen 
zsidánra. Igen, mondom neked, a ta­
nító egy vén hülye... egy csirkefogó, 
egy gazember, egy rinoeerosz... egy..-

KÉPVISELŐ PAPA: Gyurka, ha 
rögtön, el nem hallgatsz, mindjárt meg 
verlek.

GYURKA (boxolásba vágja- magát 
ienyegetdleg az apja felé indul): Pa­
pa. ne hozzál ki a békétürésből. Mind­
járt- torkom, foglak és kidoblak.

KÉPVISELŐ PAPA: Fraulein, az 
istenért, hát így neveli maga a gyen' 
racket?

GYURKA: Papa, ne avatkozzál az 
én nevelésembe, az az én magán­
ügyem. Még te beszélsz, te játékbar­
lang tulajdon os, te agyag edény, te 
panamista, te rablóvezér...

KÉPVISELŐ PAPA: Az istenért, 
anyukám küldjünk az orvosért. Gyur­
ka elmebajt kapott!

FRAU LEIN (sírva): Dehogy, nincs 
Gyurkának semmi baja. A nagybá­
csija: Bukarestben, akinél most volt lá­
togatóban, elvitte a parlament ülésé­
re, éppen, amikor a Lupu, Póbu, Solo­
mon, Cuza képviselők beszéltek s ami­
kor a nagy verekedés volt, ott tanulta. 
ezeket a szavakat. Azóta nem- bírok 
vedel Engem még különb szavakkal 
traktál!

KÉPVISELŐ PAPA. MAMA (Sír­
va egymás keblére borulnak.)

— Münchenben és környékén még téli 
időjárás uralkodik. Berlinből jelenítik: 
Münchenben és környékén, tegnap még 
20 fok körül volt a hőmérséklet. Az éj 
folyamán váratlanul nagy hősüsyetiés 
állott be s a higany a fogypont alá esett. 
Tegnap havazott a bajor fővárosban.

— Négy darab kovakő. Nagy és Párdi 
rendőrségi detektívek tegnap egy pa­

rasztot fogtak éli, akinél négy darab 
kovakövet találtak. A parasztot igazolta­
tás és a jegyzőkönyv felvétele után. «za­
bádon. engedték. Négyszáz, lej pénzbünte­
tést kell fizetnie a kovakövek miatt.

— Leugrott a toronyból Petrozsényban 
egy nyugdíjas. Petrozsényból jelentik: 
Schidek György bányatársulati altiszt 
szerdán reggel, a mise alatt fellopózko- 
dott a toronyba, ahol elrejtőzve, kinyi­
totta az ablakot és 50 méter magasságból 
levetette magát. 52 éves volt. Hátraha­
gyott búcsúlevelében azt irta, hogy nem 
bírja tovább a lelkiszenvedéseket s meg­
válik az élettől. Határozott okot nem ad 
meg, a levél csak sejteti, hogy erősebb 
lelki momentumok játszottak közre az 
öngyilkosságánál. A rom. kát. plébánia 
udvarán Lucáéin rendőrségi bűnügyi ko­
miszár jelent meg. majd Sofonea tiszti 
főorvos, akik azonban csak a beállott ha­
lált konstatálták, hogy mi indíthatta a 
tett elkövetésére azt sem a nagyszámban 
megjelent ismerősök, sem a nála talált 
levélből megállapítani nem lehetett. Ha­
lála szóles körben részvétet keltett.

— Heves hózivatarok dühöngenek a La 
Manche csatornán. Londonból jelentik: 
A La Manche csatornán heves hózivata­
rok dühöngenek. Délanglia több pontján 
is havazik.

— A liechtensteini kormány megszigo­
rította az állampolgárság megszerzését.
Bécsiből jelentik: Vaduz! jelentés szerint 
a liechtensteini kormány megszigorította 
az állampolgárság megszerzését s felfüg­
gesztette az okmányok kiadását.

— Bizonytalan időre elhalasztották az 
alabamai négerper fővádlotíja halálos 
ítéletének végrehajtását. Newyorkból je­
lentik : Haywood Patterson, az alabamai 
négerper fővádlottja halálos* 1 Ítéletének 
végrehajtását bizonytalan, időre elhalasz­
tották.

Megbízható, jóízű, olcsó a Koprol cso­
koládés? hashajtó.

— Az amerikai őszi búza kilátásai ked­
vezőtlenek. Londonból jelentik: Az ame­
rikai őszi1 búza kilátásai nagyon? kedve­
zőtlenek. Legfeljebb 90 millió métermázsa 
termést várnak, szemben a két év előtti 
214 és? az elmúlt évii 125 millió méter­
mázsával.

— Öt kiló nyomdabetüt találtak az uc- 
cán. A kolozsvári rendőrséghez öt kilós 
csomagban egészen uj nyomdabetüt hoz­
tak be. Az uccán valaki elveszthette a 
betűket, amit a becsületes megtaláló pe­
dig a rendőrségre vitt. A betűk igazolt, 
jogosi tulajdonosa átveheti c csomagot a 
rendőrség bűnügyi osztályán.

— KKASE sportegyesület folyó hó 
21-én, pénteken este 8 órai kezdettel tart­
ja az Unitárius Kollégium tornatermé­
ben évi rendes tisztújító közgyűlését, a 
melyre ezúton hívja meg tagjait a Veze­
tőség.

— Mussolini a termelés, a hitel és ke­
reskedelem uj alapokra való fektetésének 
szükségességét hirdette az interparlamen 
táris kereskedelmi értekezleten. Kómából 
jelentik: Megnyitották a XIV. interpar­
lamentáris kereskedelmi értekezlet ülését.
A megnyitó ünnepségen megjelent a ki­
rály is. Mussolini üdvözlő beszédében a 
kontingentál ások és a devizakorlátozások 
rendszere ellen foglalt állást s termelés, 
hitel, kereskedelem és valutapolitika uj 
alapokra fektetésének szükségességét hir­
dette.

— Japán-holland döntőbiráskodási 
í egyezmény jött létre. Hágából jelentik: ( 
s Japán-holland döntőbiráskodási egyez- 1 
I meny jött létre a hollandiai vitás kérdé- i 

sek eldöntésére. í
— Százezer söröshordót akarnak cxpor 

i tálni Németországból Amerikába. Berlin-
I bői. jelentik: Amerikai üzletemberek tár­

gyalást folytatnak 100 ezer söröshordó 
! Amerikáin történő exportja iránt.
I — Április 25-én a leszerelési konferen- 
? eia főbizottsága folytatja a Macdonald 

tervezet vitáját Géniből jelentik: Ápri­
lis 25-én a leszerelési konferencia főbi- 

! zottsága folytatni fogja a Macdonald-», 
tervezet részletes vitáját.

Royal Mozgó
Ma, pénteken premier:

FAKERESZTEK
A világháború legreálisabb megele venitése. Pacifista irányzata miatt a Hiller- 

reakció Németországból kitiltotta. Francia film.

Helyárak: 1—5. sorig 20 lej, az összes többi helyek 25 lej, erkély 20 lej.

wmmmm ni'iiwi" iimimrmffTin
— Az erdélyi jesivabochereket kiüldöz, 

ték Frankfurtból. Nagyváradról jelentik: 
Néhány évvel ezelőtt1 a világ minden tá­
járól keresték fel zsidó fiatalemberek a 
frankfurti jesivát, amely a németországi 
s a világ összzsidóságának jóvoltából mó­
dot nyújtott a zsidó fiataloknak, hogy 
talmudi tanulmányaik mellett világi is­
mereteket is elsajátitsanak. A frankfurti 
jesiva államilag elismert intézmény volt 
s a felső iskolai jogokat élvezte. A jesiva 
növendékei különböző szubvenciókban ré­
szesültek s teljesen tanulmányaiknak 
élhettek. A jesiva Hoffmann romániai 
származású főrabbi vezetése mellett mü- 

j ködött. Ezeknek a békés időknek azonban 
; most már befellegzett, mert az egykori 

mázolósegéd, a mázolósegédekre jellemző 
„szinát táimud chochom“-ával vetette 

í magtá annak a ki pusztítására, ami, ma­
gán viseli a zsidó bélyeget. Egymás után 
következtek a hitleri intézkedések. Meg­
vonták a jesivátő! a nyilvánossági jogot. 
Leterrorizálták a jesivában tanító taná­
rokat. Kiutasították az idegen állampol­
gára növendékeket. Hazaárulással vádol­
ták meg őket. Úgyhogy a jesiva növendé­
keinek élete forgott kockán. De nem volt 
mit tenniök. Menekülniük kélilett. Haza­
jöttek. A pészach ünnepre hatom érkez­
tek haza Nagyváradon lakó szüleikhez a 
jesiva növendékei közül. Ünnepelni. A 
szemükben még ott vacog a halálfélelem. 
Arcuk sápadt a kiállott izgalmaktól. A 
Nagyváradra érkezett növendékek elmon­
dották, hogy egy szép napor felkeresték 
őket a barnaingesek, becsoinagoltattak s 
kikisérték az állomásra őket. Ennyi tör­
tént.

— Nem lesz elkerülhető a pártszakadás 
a franciaországi szociáldemokrata párt­
ban. Párizsból jelentik: Politikai körök­
ben meg vannak győződve afelől, hogy a 
költségvetés másodszori olvasása során 
újabb nézeteltérések fognak felmerülni a 
francia szociáldemokrata pártban. Az el­
lentétes csoportok politikai felfogásában 
semmi változás nem állott be s a párt­
szakadás csak elhalasztódott, de végkép­
pen még nem volt elkerülhető.

Ma este: A Fakeresztek ünnepi dísz­
előadása. A kolozsvári mozi életnek nagy 
szenzációja van. Ma este 9 órakor a 
Roya?’.-mozi ünnepi díszelőadás1 keretében 
mutatja be először Romániában a Pathé- 
Nathán-gyár világhírű háborús filmepo­
szát, a Fekeresztek eimü grandiózus 
filmalkotást. Az ünnepi díszelőadáson az 
összes1 hatóságok fejei: a katonaság, pol­
gári alakulatok, egyesületek, valamint a 
sajtó összes képviselői jelem lesznek, 
hogy a Fakeres ztak éliső gála-bemutató­
jának jélen.l étükkel minél nagyobb fényt 
kölcsönözzenek. A ma esti ünnepi dísz­
előadáson dr. Ligeti Ernő, valamint 
Gherasim Pinie a mondják az ünmepi be­
vezető szavakat, melyeikkel méltatni fog­
ják a Fakeresztek erkölcsi és emberi 
egészen rendldivülii jelentőségét. Mint is­
meretes?, a bukaresti bemutatóm Őfelsége 
a király is? megjelent egész udvari kísére­
tével, a Path é-Natihánrgyár pedig a Nép- 
szövetség mellett működő békebizottság 
ezidei nagy aranyérmét nyerte éli ezért 
a páratlan filmalkotásért. A ma este pon­
tosan 9 órakor kezdődő gálaelőadásra a 
nagyközönség számára is bocsátanak ki 
még korlátolt számban jegyeket.

Budapesti
Nemieihöil

Vásár
müiis 6—15,

Több mint ezer gyáros és iparos ki­
állító.

Tömegáruk. — Minőségi cikkek. 
Magyar mezőgazdasági exportáruk 

bemutatója.

Exporlüxlel
pengő

ellenében
Nagyszabású divatfelvonulások. — 
Kozmetikai kiállítás. — Repülőgép, 
kiálitás. — Bélyegkiállitás és bélyeg- 
tőzsde. — Telepítési és építkezési 
kiállítás. — Mintatanya. — öntözés, 
fásítás. — Baromfi és apróállat ki­
állítás. — Borcsoport. — Kisipari 

galéria. — Háziipari csoport. 
Nagyszabású utazási, vizűm«, szóra­
kozási és gyógyászati kedvezmények 
a vásárigazolványok alapján május 

20-ig.
fásárlgfizeiféRb es felvilágosí­

tás Kspneté:
Clujon: „Hermes“ Bíróul de Voiaj si 
Cassa de Schimb Calea Regele Ferdi­
nand 13. és Agences de Wagons-Lits, 

Plata Unirii No. 18-náI.

Jimmy Walker volt newyorki főpolgár­
mester házasságkötése után még néhány 
hétig a francia Riviérán marad, azután 
vissza fog térni az, Egyesült Államokba. 
Úgy hírlik, hogy a volt fő?pol gázmester 
nagy francia borkereskedelmi cégekkel 
megállapodást kötött s ezek amerikai
képviseleteit veszi át.

*

A 27 éves Vilmos herceg, a német trón­
örökös legidősebb fia Bonnban eljegyzett 
egy urileányt, aki a Hohenzoilemek házi 
törvényei szerint nem tartozik az egyen­
rangúak közé. Az excsászári ház fő- 
udvarmesteri hivatala nem veszi tudomá­
sul az eljegyzést.

*

A Mont, Everest légi expedíció repülő­
gépe újra átrepülte a föld legmagasabb 
he győri ás át.

*

Svájcban az utóbbi tizenkét hónap 
alatt több mint nyolcezer vitorlázó és 43 
ballonfelszállás volt.

Az olasz ökölvívó szövetség Primo Car" 
nerának megengedte a nehézsúlyú boxoló- 
bajnoki cim viselését anélkül1, hogy meg­
előzőleg ki kellene állania bárkivel is? 
mérkőzésre.

*

A Do X. óriás hidroplánt besorozzák a 
! német Lufthansa gépei közé. Az óriás­

repülőgép májusban európai körrepülésre 
indul.

„FILT“ cipő
tökéletes,

elegáns,
tartós

Csak a Jobb cipőüzletek ben kapható

— Négy hajó legénysége dolgozik az 
Akroon óriásléghajó roncsának kiemelé­
sén. Londonból jelentik: Newyorki jelen­
tés szerint négy hajó legénysége dolgo­
zik az Akroon óriásléghajó megtalált 
roncsának kiemelésén. Az alumínium 
vázrészt és a burkolat egy részét már 
kikötő felé vontatják.

— Laskai Dénesi kiadták Magyar- 
országnak. Becsből! jelentik: Laskai Dé­
nesi, a svájci magyar borházak alapító­
ját, aki a magyar államkincstárt másfél" 

i millió pengővel s? svájci tőkéseket több 
I százezer svájci, frankkal megkárosított!,
I Autszria nem Svájcnak, hanem M agy ar­
il országnak adta ki. A szélhámos átadása 
\ délben megtörtént Hegyeshalomnál.
$ — Legújabb hírek a németországi ná­

ciparadicsomból. Berlinből jelentik: A 
nemzeti szociálisták országos élelmiszer 
gyűjtést foly tattak le. A cél az volt, hogy 
Hitler mai születésnapján ne legyen 
senki a birodalom területén, aki szüksé­
get és éhséget szenved. Szászországban a 
hónap végén számos igazságügyi főtiszt­
viselő fog ..megválni“ a közszolgálatból. 
A birodalmi kormány a napokban tár­
gyalást kezd a berlini francia nagykö­
vettel a négyhatalmi egyezménytervezet 
ügyéről.

-«6, ♦*>-
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dollár
Újra megindítják a bankóprést Amerikában

Politikai céllal vannak
árfolyamhanratlésénak!

A doilár-infiációs hirekre sa: értéktőzsdéken ugrásszerű áremel­
kedések voltak. Az árfolyamesés az amerikai aruk yerSJnJ' 
képességét akarja biztosítani. Japán ellen irányul a mesterséges 
árfolyamcsökkentés ?

Roosewslt iifirint a d©IIár-bankl@g^Bk siapofltÄsa kiiárőliis 
a termelés megfelelő ellátására irSmmi

London, április 20. A dollár a tegnapi 
londoni tőzsdén újra gyengült arra a bű­
re, hogy az amerikai demokrata rezsim 
újabb ezer millió dollár bankjegy for­
galomba hozatalára adott ki utasítást. 
Egyidejűleg a párizsi értéktőzsdén is a 
dollár tegnap 10 százalékot veszített ér­
tékéből. Amerikában a dollár-inflációs 
hírekre az értéktőzsdéken és a kereske­
delmi forgalomban ugrásszerű áremelke­
dések jöttek létre.

• A nexvyorki értéktőzsdén az inflációs 
hossz során 10 százalékos árfolyam emel­
kedések voltak az összes értékekben. Tőzs 
dezárlatkor a hossz még fokozódott

Az amerikai pénzügyi világban páni­
kot keltettek a küszöbön álló inflációról 
szóló hírek. Bizonyosra veszik, hogy már 
közelebbről elő fogják terjeszteni az in­
flációra irányuló felhatalmazás javasla­
tát.

Egyidejűleg az amerikai részvénypa­
pi rok az európai tőzsdéken tegnap szintén 
veszítettek árfolyamukból.

Angliai beavatott körökben meg van­
nak győződve afelől,

hogy a dollár árfolyamhanyatlásá­
nak, amelyet amerikai inézkedések- 
kel provokáltak ki, politikai céljai 

vannak
Ezért választották meg hozzá az időpon- 
rct is, amely mint ismeretes a közelna- 
pokban megkezdődő washingtoni nemzet­
közi tanácskozások közvetlen megelőző­
je. A lapok szerint Roosevelt elnök a va­
luták stabilizációjára irányuló tervének 
előterjesztésénél hivatkozni akav a dollar 
árfolyamhanyatlására.

Az árfolyamesés ugyanis a nemzet­
közi piacokon versenyképességet fog 

biztosítani az amerikai áruknak,
abban az esetben is, ha az amerikai szö­
vetségi fővárosban meginduló nemzetközi 
kormány férfiúi tanácskozásokon nem is 
tudnának megegyezni az aranystandard­
hoz való visszatérésben. A dollár felhí­
gítása kétségtelenül legérzékenyebben 
fogja érinteni az európai országok ex­
portlehetőségeit Az amerikai ipar és me­
zőgazdaság eddig is erős versenytársak 
voltak, de a lecsökkent értékű dollárral 
katasztrofálisan háttérbe szoríthatják az 
európai kivitelt.

Angol pénzügyi körökben arról is meg 
vannak győződve, hogy az amerikai kor­
mány azért nem hajlandó külföldön in­
tervenciós vásárlásokkal a dollár árfo­
lyamát a jövőben megjavítani,

hogy Angliát a dollár árfolyamha­
nyatlásával kényszerítse az arany­

standardhoz való visszatérésre.
Kétségtelen, hogy az árfolyamesést 
szenvedett dollár a nemzetközi kereske­
delemben az amerikai árukat újra ver­
senyképessé teheti az angliai árukkal 
szemben.

Az amerikai valuta tegnap az összes 
világtőzsdéken árfolyamesést szenvedett 
Az angliai véleményekkel szemben ame­
rikai beavatott körökből származó érte­
sülések szerint a dollár mesterséges ár- 
fclyamcsökkentésére törekvés

nem annyira az európai, mint in­
kább japánellenes intézkedés.

Japán valutájának felére történt leérté­
kelésével Amerika iparának veszélyes 
versenytársává lett s nemcsak a távolke­
leti piacokon, hanem az amerikai konti­
nenseken is. Az uj amerikai demokrata 
rezsim ellene van a vámfalak további 
kiépítésének s igy nem igen áll rendel­

őié az egyre tűrhetetlenebbé váló japán 
versengéssel szemben.

Egyidejű jelentés szerint Roosevelt 
szembeszállóit azzal a magyarázattal, 
hogy az amerikai pénzügyi intézkedések 
jellege szabályozott dollárinfláció volna. 
A kormány nem gondol olyan bankjegy- 
szaporításra, amely az államháztartás 
deficitjének fedezésére szolgálna. Az uj 
dollár bankjegyek, kibocsátása kizárólag

Befinde borsai lelkész antiszemita zendülést 
szított a szatmarmegyei falvakban

Heismann nermann mazeslalnl zsi6§ KeresheSőS eieíieszeiucsen
meiísenesiseíiéSí

Sátmar-Szatmárj, április 20. Bérűidé 
Andrei, az emlékezetes borsai zendülések 
papja, újra aktivitásba lépett. A húsvéti 
ünnepeken a sztahmármegyei Móizesíalü" 
ban teljesített papi funkciókat és a temp­
lomi szószékről olyan gyújtó, antiszemita 
beszédet tartott, hogy Moi-s Grigore nevű 
parasztgazda a templomból ki jövet az 
első szembejövő zsidót, Rcismann Her­
mann, kereskedőt egy hatalmas kőve: úgy 
fejbeütötte, hogy a szerencsétlen embert 
koponyatöréssel a szatmári közkórházba 
kellett szállítaná. Felépüléséhez alig van 
remény.

Mialatt Mois Grigore elkövette hcßibev 
I tét, Benin de lelkész végigvezette a fel­

izgatott paraszttömeget a falu uccáin és 
sorra bezúzták a zsidó házak ablakait. A 
hadjáratot maga vezette és egy szegény 
zsidó özvegyasszony ablakait sajátkezű- 
le g vette be. Másnap A vas felsőfaluba 
ment, ahol ugyancsak templomi szónokla­
tot akart tartani. Demi an Cecil, a község 
román lelkésze azonban nem engedte 
még, hogy a templomban beszéljen. Be-

német tiltakozás nagy szenzációt kel­
tett Párizsban. A Figaro szerint az 
elviselhetetlen német szemtelenség pa­
rancsolni akar a régi angol parlament 
nek is, ngy, ahogy otthon a Reichstag- 
nak parancsolnak most. „Angliában 
még él a parlamentáris szabadság“ — 
állapítja meg. a L‘ordre. Mindegyik 
képviselő szabadon mondhatja meg vé­
leményét. Az angol kormány t semmi- 
esetre sein lehet tehát felelősségre 
vonni. Az Ere Nouvelle reméli, hogy a 
német tiltakozás még közelebb fogja 
hozni Angliáit: a francia demokráciá­
hoz és szorosabbra fűzi a szívélyes ba­
ráti kapcsolatokat.

Berlin, április 20. Frank professzor, 
a. göttiimgenl egyetem tudós tanára, 
aki a fizika Nobel-di.ját kapta meg 
1925-ben, a következő megrendítő leve- 

. let intézte egyetemének rektorátusá- 
I hoz:
i „Kérem a hatóságoktól' rendelkezési 
\ állományba való helyezésemet. Remél- 
[ térni hogy tudományos nrunkásságo- 
. mat Németországban fogom folytatni,
1 de bennünket!, német zsidókat úgy ke- 
< zelnek, mintha idegenek s az ország 
; ellenségei volnánk. Szeretném, ha. a mi 
; fiaink abban a tudatban nőnének már 
I fel, hogy soha többé nem fogják magú 
! kát németnek tekinteni. Azoknak, kik 
I közülünk végigcsinálták a háborút,
! megengedték, hogy továbbra is az ál- 
■ lám szolgálatában maradjanak. Ami 
I engem illet, nem vagyok hajlandó 
1 igény be venni ezt a kegyet.“

Frank professzor levele a német asz 
szimiláció összeomlásának megrendítő 
bizonyítéka- A kiváló tudós végighar­
colta a világháborút és megkapta az 
elsőosztályu vaskeresztét. Az atomról 
és molekuláról iírott. tudományos érte­
kezései az egész világ elismerését vál- 

I tolták ki számára. A Rockefeller ala- 
i pit vány jelentős összegeket bocsátott 

zsidók elleni munkájában. Beígérte, ! a német egyetemekről elüldözött tu-

azt a célt szolgálja, hogy ellássák a ter­
melést megjelelő mennyiségű bankjegy- 
mennyiséggel.

Newyorki jelentés szerint vezető ame­
rikai nagyipari, kereskedelmi és bank- 
körök megelégedéssel üdvözlik a dollár 
ái folyamesését célzó intézkedéseket..

Az Evening News egyidejű távirata 
szerint Roosevelt elnök újabb aranykivi­
teli tilalmat rendelt el.

rinde ekkor a szabad ég alatt gyűjtötte 
össze a parasztokat és gyűlöletes anti­
szemita szónoklatot tartott előttük. Fel 
híva a parasztságot, hogy támogassák őt
a zsi( ........ "
hogy le fogja hozni a diákságot ési el 
fogja kergetni a zsidókat. A további iz­
gatásoknak Demian lelkész vetett véget, 
aki mint Be rinde egyházi felettese, vizs­
gálatot inditott az antiszemita pap ellen 
lázitó eljárása miatt. Berinde innen Bik* 
szádra ment és a hikszádi román pap 
fiának társaságában egy Mayer nevű te- 
r-eík'i zsidót ke re szíve tés re, és térdreboru- 
liásra kényszeritett útközben, majd ci­

háin,i kezdte a zsidó szakái lát. A szeren­
csétlen embert alaposan megverték.

, Az Uj Kelet munkatársa felhívta a 
csendőrség és az ügyészség figyelmét az 
esetre. Berinde és társa még mindig 
szabadlábon vannak és nem indult elle­
nük semilyen eljárás. Szatmár megye 
egész zsidósága és a szerencsétlen, Reis- 
manni Hermann ct gyermeke elégtételt 
vár a hatóságoktól.

dós rendelkezésére hogy folytathassa 
tudományos munkálkodását.

A párizsi Figaró szerint elviselhe­
tetlen szemtelenségre vall, hogy 
Hitler as sna@l p@rlameiit.nek is

parancsolni akar
Egy Nobei-díjas németországi zsidó tudós megrendítő hitvallása

az asszimiláció elten

Zelelikyt nem adják ki 
Csehszlovákiának

Bucu resti- Bukarest, április 20. Illeté­
kes helyen megcáfolják azt a hirt, 
hogy Zeletzkyt ki fogják szolgáltatni 
Csehszlovákiának. Ez a hir alaptalan.

HUtrósen fogadták Rómában 
m román delegációt

fínearestBuJcarést, április 20. A 
Lupta méltatlankodva kommentálja 
azt a hirt, hogy a római interpaiiamen 
tár is ketreskedeílmi! konferenciáira Pop 
Csicsó István vezetésével elutazott ro­
mán delegációt a megérkezésnél nem 
fogadta az olasz kormány egyetlen 
tagja sem. Kínosan érintette a román 
küldöttséget az a tény is, hogy Chica 
római követ elutazott Rómából.

Jellemző, hogy Göring német mi* 
nisztert, amikor arról beszélt, hogy a 
gazdasági válságot nem lehet megol­
dani a politikai válság megoldása előtt 
Mussolini melegen üdvözölte.

Egf húsvéti nagyváradi 
filléres gyors kálváriája

London április 20. A Times és a 
Daily Herald feltűnést, keltő cikkekben 
kommentálják, hogy az angol kormány 
eddig még nem válaszolt a németek 
tiltakozó jegyzékére. A Times szerint 
az alsóházi vita feljogosít annak meg­
állapítására, hogy Németország elve­
szítette nagyrészét azoknak a szimpá­
tiáknak. amelyeket az elmúlt tiz,-tizen­
két évben sikerült magának meg­
szereznie. Különösképen észlelhető ez 
a munkáspárt kebelében.

A Times, amely bizonyos mértékig a 
hivatalos angol álláspontot képviseli, 
a nagyobb nyomaték kedvéért ismét 
leközli Sir Austen Chamberlainnek a 
képvüselőházban tartott igen éleshangn 
beszédét majd ezeket írja:

„Az angolok gyűlölik az üldöztetés
minden formáját. Már pedig a nemzeti 

kezésére más eszköz mint a dollár-inflá- szociálista parlament politikai ellenfe­

leit és a zsidókat olyan kim életlenség­
gel nyomja eL, amely valóságos pokol 
azok számára, akik a személyes szabad 
ságot a. legnagyobb alkotmányos érték 
nek tekintik. Ez az elnyomatás még 
nem szűnt meg. Macdonald egy hónap­
pal ezelőtt rámutatott Genf ben arra, 
hogy az angol nép csak úgy járulhat 
hozzá a leszereléshez, ha előzőleg meg­
teremtődik a biztonság a közös megér­
tés és a nemzeteknek egymásba vetett 
hite. De Macdonald azt is mondta, hogy 
az angol nép cak partnereinek alapos 
megismerése után előlegezheti ezt a hi. 
zalmat. Az alsóházi vita megmutatta, 
hogy Angliában nagyon alá van aknáz 
va a Németországgal szembeni bizalom 
és ugyanez a helyzet a többi! országok­
ban is.

Párizs, április 20. Az alsóházi vita 
ellen az angol kormánynak átnyújtott

Bucuresti-Bukarest, április 20. Hu» 
vét kor egy filléres vonat indult Bu ka­
réiból Nagyváradra és vissza. A vona­
tot egy G loden bér g nevű egyén szervez 
te meg, aki tévedésbe ejtve a vonat 
személyzetét, 80.000 lejjel megszökött. 
Erre Tövisen leszállították az utasokat 
akiknek csak egyrésze tudott jegyet 
váltani a hazautazáshoz, másik ró 
szűk ottmaradt az állomáson. A rend­
őrség 3 egyént letartóztatott.

Az uj lakbérleti törvény magyar forth" 
fása kapható d-r. Mandel Fordító Irodá­
ban Cluj, Str. Merni oran dűlni 24. Ára 
10, vidékre 15 lej, előre beküldve bélyeg­
ben.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Bt 
nyomása, Clnj-Koíozsvár. Strada Báron 
L. Pep (v. Brassai n.) II. Telefon: W”
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